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IosicHUTEALHAA 3aNUCKA

TpebGoBanusi paboTojaTeneil K COBPEMEHHOMY CHEIHUANMCTY, a TaKkKe
benepanbHbIi rOCYyJapCTBEHHBIN oOpa3oBaTeIbHbIN cTaHaapT CIIO
OPHUEHTHPOBAHBI, MPEKJAE BCEr0, HA YMEHHUS CaMOCTOSATEIbHOWU NESITENBHOCTH M
TBOPYECKHI MOIXOM K

cnenuanbHocTU. [IpodeccroHanbHBIA POCT CHELUANTKNCTA, €r0 COIMalIbHAs
BOCTpeOOBAaHHOCTh, KAaK HHUKOTJA 3aBUCAT OT YMEHUH MPOSIBUTh HHUIIMATHUBY,
pElINTh HECTAHJAPTHYIO 3aJadyy, OT CIHOCOOHOCTM K IUIAHMPOBAHUIO H
MIPOTHO3UPOBAHUIO CAMOCTOSTENbHBIX NeUCTBUN. CTpaTernyeckuM HalpaBiICHHUEM
MOBBIILIEHUSI KadyecTBa OOpa30BaHUS B JTHX YCIOBHSIX SBISETCS ONTUMM3ALUS
CUCTEMBl yINpaBlieHUs Yy4eOHOM pabOTOW CTYJEHTOB, B TOM YHCIE M HX
caMoCTOATENbHOM paboroit. [lpuBHTHE CTyleHTaM HaBBIKOB CaMOCTOSITEIbBHON
paboThl sABIAETCS enlé 0osiee aKTyalIbHOM 3aja4yeil mpenoiaBaresisi B COBPEMEHHbBIX
yCIOBUAX OBICTPOTO

HAKOIUICHUS W OOHOBJIEHHMsS WH(GOpMAIMU, PACIIUPEHUS MEXKIyHAPOIHBIX
cBsazeil. OcHoBHasg 3amaya oOpa3oBaHMs 3aKiro4aercss B (HOPMHUPOBAHUU
TBOPYECKOW  JMYHOCTU  CHEIHAIMCTa,  CIHOCOOHOTO K  CaMOpa3BUTHIO,
caM0o00pa30BaHWIO0,  MHHOBAIMOHHOW  jAestenbHOocTH. K~ coBpeMeHHOMY
CHeIUANUCTy  OOILIECTBO  NPEIBSABIAECT  JOCTATOYHO  LIMPOKUM  mepeyeHb
TpeOOBaHMI, Cpeaud KOTOPHIX HEMAJIOBAKHOE 3HAYCHUE UMEET HaIU4ue Yy
BBIITYCKHUKOB OMPEJIETICHHBIX CIIOCOOHOCTEH U YMEHHUS CaMOCTOSITENIbHO J100BIBATh
3HAHUS U3  PA3JIMYHBIX  HMCTOYHHUKOB, CHUCTEMAaTU3UPOBATH  IOIYyYECHHYIO
uH(pOpMaIHIO.



BBenenue

Meronuueckre yKazaHusi W MaTepuaibl MO HEMEIKOMY S3BbIKY s
CaMOCTOATEIBHON paboThl 00yYalOUIUMXCsl BCEX CHEIHAIbHOCTEW W HalpaBiIeHUMN
arpapHoro npoduiisi cpeaHero npopeccuoHaIbHOro o0pa3oBaHUs MPEICTABIAET CO-
0ol caMoCTOsATEIbHOE MTOCOOKE, UMEIOUIEE CBOIO CTPYKTYPY U COJAEpKaHHE, KOTOpOe
MpeIycMaTpUBaeT MPEEMCTBEHHOCTh CpEAHEro MpodecCUOHANIbHOIO U OoOIIe-
00pa3oBaTeIbHOr0 KypcoB OOyUeHHsS MHOCTPAHHOMY f3bIKY. B mpouecce oOyueHus
pematoTcsi  0011e00pa3oBaTeNbHbIE  33Ja4M, KOTOpBIE pPACIIUPSAIOT OOUMH U
bunonoruyeckuii Kpyrozop oOy4yaeMbIX, pPa3BUBAIOT MBIIIJIEHUE M CIHOCOOHOCTD
JIeNaTh JJOTUYECKUE BHIBOABI U YMO3AKIIOUCHHUS.

OcHOBHOM 1eNbl0 OOyYEeHHS] WHOCTPAHHOMY SI3BIKY SIBJISIETCS JOCTHXKEHUE HMHU
MIPAKTUYECKOTO BJIaJCHUS MHOCTPAHHBIM S3bIKOM. OJIHA U3 NPUOPUTETHBIX 3a4a4 JJIs
JOCTUXKEHUSI TOCTaBJIECHHOM IIeNu sBIsieTcsl Mpo(ecCHOHaIbHO- OPUEHTHUPOBAHHOE
oOydeHHEe WHOCTPAHHOMY S3bIKY, KOTOPO€ CHOCOOCTBYeT (OpPMHpPOBAHHUE YMEHHS
CaMOCTOSITEJIbHO YHMTaTh CHEHHAIN3UPOBAHHBIE TEKCTHl HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE C
LEJIbI0 U3BJICUEHUS UH(POPMALIUU U3 UHOA3BIYHBIX HCTOYHUKOB

JUIsSs  JOCTWXKEHUs TIOCTABICHHOH IEJM OOyYaroIIMMCS PEKOMEHIYETCS
CaMOCTOSITEJILHO ~ MPOpadOTaTh  COOTBETCTBYIONIUH  JIGKCUKO-TPAaMMAaTHUYCCKHMA
MaTepHall U MePEBECTH TEKCTHI I YTCHUS COOTBETCTBYIOMICH TPYTHOCTH.

B pekoMeHmanusx mpejacTaBiICHBI TEKCThI M MOCICTEKCTOBBIC YIPAKHCHHS IS
YCBOCHHMSI JICKCHYECKOTO MHHHUMYyMa, TaK KaK OJIHOM W3 OCHOBHBIX IIEJIeH 00y4YeHUS
WHOCTPAHHOMY SI3bIKY SIBJISICTCS 3aKpeIUICHWEC W aKTHUBHM3aIus JeKcuku LSP
(Language for special purposes) . Ficniosib3yemble B METOJUYECKUX YKA3aHUSIX TEKCThI
CrocoOCTBYIOT (DOPMUPOBAHHIO BOKAOYJIsipa OOIICHAYYHOU U CHEIUATBLHON JIEKCUKU
arpapHoro npoguis, a TAakK)Ke HaBBIKOB, HCOOXOAUMBIX CIIEIIUATUCTAM JJIs YCIICITHOM
npoecCHOHATbHON KOMMYHHKAIIMA Ha HEMEIIKOM SI3BIKE.



TexcTsl 00111€H HANIPaBIIEHHOCTH 0 TeMe «CeabCKoe X035ICTBO»

Text Nel
Entwicklung der Landwirtschaft in Deutschland

1. Vor zehntausend Jahren durchstreiften die Menschen das Territorium Mitteleuro-
pas auf der Suche nach essbaren Wurzeln, Friichten und Tieren. Als sie sich durch
Sammeln und Jagen nicht mehr ausreichend versorgen konnten, wurden sie sesshatft.
Sie begannen Getreide anzubauen und Tiere zu ziichten. Viele Jahrhunderte lang
wurden Wilder gerodet und Siimpfe trockengelegt. Auch die Bauern in Deutschland
bearbeiteten auf diese Weise immer groflere Flichen und nutzten sie fiir Ackerbau
und Viehzucht. Die sesshaft gewordenen Menschen bauten grofe Hauser, in denen
sie gleichzeitig wohnten, das Getreide lagerten und die Tiere hielten. So entstand der
Bauernhof. Die Menschen, die auf einem Hof zusammenlebten, versorgten sich
selbst. Vor 250 Jahren lebten 80 von 100 Menschen in bauerlichen Gemeinschaften.

2. Dann dnderte sich das Leben durch die Erfindung der Dampfmaschine. Das In-
dustriezeitalter begann. Die Menschen zogen in die Stddte, um in den neugebauten
Fabriken zu arbeiten. In den dichtbesiedelten Stadten gab es aber nicht mehr genii-
gend Moglichkeiten, sich selbst zu versorgen.

3. Die Bauern ziichteten Rinder und Schweine. Einige Tiere schlachteten sie fiir
den Eigenbedarf. Die meisten verkauften sie jedoch an Metzger und Schlachthéfe
in der Stadt. Auch aus der Milch stellte der Bauer zuerst Kidse und Butter fiir den
Eigenbedarf her. Den groBBeren Teil der Milch lieferte er an die Molkereien. Jede
Béuerin hatte einen kleinen Gemiisegarten direkt neben dem Haus. Dort erntete sie
verschiedene Gemdiise: z.B. Mohren, Kohl und Salate fiir den eigenen Haushalt.

4. Nach dem zweiten Weltkrieg erfolgte eine schnelle wirtschaftliche Entwicklung
in Deutschland. Die Menschen in den Stidten verdienten mehr Geld und konnten
sich mehr leisten. Bald wurde auch mehr Geld fiir Lebensmittel ausgegeben. Auf-
grund des wirtschaftlichen Aufschwungs und der technischen Entwicklung hat sich
die Landwirtschaft in den letzten flinfzig Jahren starker verdndert als in 1000 Jah-
ren vorher. Schon im Jahre 1850 versorgte ein Bauer einen Biirger mit Nahrungs-
mitteln. 1950 produzierte ein Bauer fiir zehn Biirger und 2005 fiir 130.

OTMeThTe, KaKue MPEIIOKCHHSI COOTBETCTBYIOT, a KaKWe HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. In kurzer Zeit wurden Wilder gerodet und Siimpfe getrocknet. ()
2. Die Menschen bauten grof3e Héduser, denn sie hatten sehr grof3e Familien. ()
3. Die Menschen in den Stddten versorgten sich selbst. ()



4. Rinder und Schweine ziichtete der Bauer vor allen fiir sich selbst.( )
5. Dank der technischen Entwicklung verdndert sich die Landwirtschaft sehr
schnell. ()

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Warum wurden die Menschen sesshaft?

Warum wurden Wilder gerodet und Stimpfe getrocknet?
Warum bauten die Menschen gro3e Hauser?

Warum zogen die Menschen in die Stadte?

Nk

Warum konnten sich die Menschen vieles leisten?

Text Ne2
Schweinehaltung

1. Nach dem zweiten Weltkrieg leisteten sich die Menschen in der Bundesre-
publik Deutschland durch den steigenden Wohlstand immer 6fter das Nahrungs-
mittel Fleisch. Die Bauern mussten deshalb mehr Tiere misten und verkaufen. Die
Schweinebestinde vergrofBerten sich. Es entstanden Betriebe mit Massentierhal-
tung. Die meisten GroBmastbetriebe befinden sich in Norddeutschland. Fiir die tro-
ckenen und sandigen Boden ist die Giille der Schweine ein wertvoller Diinger.

2. Die Schweine leben oft sehr eng zusammen und haben keinen Auslauf.
Deshalb miissen Schweinekrankheiten auf jeden Fall vermieden werden. Gegen
einige Krankheiten gibt es Schutzimpfungen. Wenn die Tiere trotz guter Hygiene
erkranken, erhalten sie auf Anweisung eines Tierarztes Medikamente. Diese Medi-
zin muss der Bauer zwei Wochen, bevor die Schweine geschlachtet werden, wieder
absetzen, damit keine Riickstinde im Fleisch bleiben. Damit die Tiere schnell zu-
nehmen, erhalten sie Futterzusitze, die das Wachstum fordern.

3. Die Fiitterung der Tiere regelt eine automatische Anlage. Ein Computer
tiberpriift die richtige Zusammensetzung des Futters und errechnet fiir jedes Tier
die entsprechende Futtermenge. Regelmifiig kommt ein LKW und liefert Kraftfut-
ter. Das Futter besteht aus Getreide, Mais, Sojaschrot und Mineralstoffen.

4. Ein gingiges Schweinefutter ist der Corn—Cob—Mix. Das ist eine Mi-
schung aus Maiskornern und Maisspindel. Mais wichst besonders gut auf den
leichten und sandigen Boden Norddeutschlands. Er wird mit dem Mahdrescher ge-
erntet. Nach der Ernte wird der Mais auf dem Feld sofort zu Mehl gemahlen. Auf
dem Hof legt der Bauer einen Silo an, in dem das Maismehl fiir den Winter haltbar



gemacht wird. Der Bauer schichtet das Maismehl auf und verdichtet jede neue La-
ge mit dem Traktor. Dann wird alles mit einer Folie luftdicht abgeschlossen. Zum
Schluss wird der Silo gegen den Wind mit Erde abgedeckt oder mit alten Autorei-
fen beschwert.

5. Viele Schweine machen natiirlich auch viel Dreck. Deshalb hat der Stall
einen Spaltboden, durch den Kot und Harn in eine Grube fallen. Dieses Kot-Harn-
Gemisch, das man Giille nennt, wird in einem Tank gesammelt. Giille ist ein wert-
voller Diinger fiir die sandigen Béden. Mit Giille verbessert der Landwirt die Qua-
litidt der Acker und muss keinen Mineraldiinger kaufen. Jedes Schwein produziert
sieben Liter Giille tdglich. Bei 100 Schweinen sind das 700 Liter. Bei 1000
Schweinen 7000 Liter pro Tag.

6. Wenn ein Bauer die Ackerflichen zu stark mit Giille diingt, fiihrt das zu
einer groen Umweltbelastung, die Nitratwerte im Trinkwasser erhdhen sich. Zu
hohe Nitratwerte gefihrden die Gesundheit des Menschen. Deswegen gibt es ge-
setzliche Vorschriften iiber die Menge der Giille und den Zeitpunkt des Diingens,
damit die Belastung fiir die Umwelt ausgeschlossen wird.

OTMCTBTe, KaKHC NPCIIOKCHUA COOTBCTCTBYIOT, d KAKUC HC COOTBCTCTBYIOT CO-
ACPKAaHUIO TCKCTA.

1. Durch den steigenden Wohlstand mussten die Bauern mehr Tiere vor dem 2.
Weltkrieg mésten (+) (-).

2. Die Giille ist ein wertvoller Diinger in Norddeutschland (+) (-).

3. Zwei Wochen vor den Schutzimpfungen miissen die Tiere geschlachtet werden
(+) ).

4. Keine Riickstdnde der Medizin miissen im Fleisch bleiben (+) (-).

5. Jedes Tier bekommt seine eigene Zusammensetzung des Futters (+) (—).

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

Warum mussten die Bauern mehr Tiere mésten?

In welchem Fall erhalten die Tiere Medikamente?

Wie werden die Tiere Geflittert?

Warum hat der Stall einen Spaltboden?

Wie wird die Belastung fiir die Umwelt ausgeschlossen?

-l .



Text No3
Weizen in der Borde

1. Durch die Erfindung des Selbstbinders und der Dreschmaschine wurde
die Getreideernte einfacher. Viele Arbeitsvorginge, die die Bauern frither mithsam
mit der Hand erledigten, fiihrte die Maschine in kiirzerer Zeit aus. Nach der Ernte
wurde das Getreide in Miihlen zu Mehl gemahlen und spéter zu Brot oder Viehfut-
ter weiterverarbeitet. Heute konnen wir uns eine Getreideernte ohne Mahdrescher
gar nicht mehr vorstellen. Das beste Getreide wéchst in den Borden. Hier gibt es
den fruchtbaren Loss. Der luftdurchldssige Lossboden ist reich an Mineralstoffen

und speichert Regenwasser. In Deutschland gibt es mehrere solcher fruchtbaren
Borden.

2. Der Vorteil der groBBen Felder ist, dass Saat und Ernte mit mehreren Ma-
schinen schnell durchgefiihrt werden konnen. Auf solchen Feldern konnen mehrere
Maihdrescher gleichzeitig arbeiten. Der Médhdrescher schneidet die Halme mit den
Ahren ab. Dann wird das Korn sofort gedroschen und im Kornbunker des Mihdre-
schers aufbewahrt. Wenn der Kornbunker voll ist, schaltet der Fahrer eine Warn-
lampe an. Dann wird das Getreide auf den angeforderten Lastwagen gefiillt. Das
ausgedroschene Stroh fillt zuriick aufs Feld. Hier wird es von einer Presse aufge-
nommen, zu groflen Rollen gebunden und wieder abgeladen.

* %k ok

3. Der Weizen in der Borde ist ausgezeichnet, deshalb wird er nur zum
Brotbacken verwendet. Auch Zuckerriiben wachsen gut auf dem fruchtbaren Loss.
Damit eine Pflanzenart dem Boden nicht einseitig Néhrstoffe entzieht, werden im
jéhrlichen Wechsel noch andere Pflanzen angebaut.

4. Eine hdufige Fruchtfolge ist: Weizen, Zuckerriiben, Gerste, Raps und
Sonnenblumen. Obwohl die Feldfriichte jedes Jahr wechseln, entziehen sie dem
Boden doch wichtige Mineralien. Deshalb werden fehlende Nihrstoffe durch
Kunstdiinger, Giille, Jauche oder Gesteinsmehl wieder zugefiihrt.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Viele Arbeitsgéinge fithrte die Maschine langsamer. ()

Das beste Getreide wichst in der Wiiste. ()

Auf groflen Feldern konnen einige Maschinen gleichzeitig arbeiten. ()
Das ausgedrosche Stroh bleibt im Kornbunker. ()

Fehlende Néhrstoffe werden nur durch richtige Fruchtfolge zugefiihrt. ()

M



OTBeThTE HA BOIIPOCHI.

Warum wurde die Getreideernte einfacher?

Welche Maschinen erledigen die Arbeit auf dem Felde?
Worin besteht der groflte Vorteil der gro3en Felder?
Welche Arbeitsvorgidnge erfiillt der Méahdrescher?
Nennen Sie die hdufigste Fruchtfolge!

I

Text No4

Milchproduktion

1. Frither gehorten zu einem Bauernhof Weideland und Milchwirtschaft. Die
Landwirte besallen jedoch nur wenige Milchkiihe, um hauptsichlich ihren Eigen-
bedarf an Milchprodukten zu decken. Vor ungefihr 50 Jahren begannen viele
Landwirte, die in Weidelandgebieten wohnten, sich auf Milchwirtschaft zu spezia-
lisieren. Mehr als ein Drittel der landwirtschaftlichen Flache der Bundesrepublik
Deutschland ist Griinland.

2. Ab 700 m Hohe gibt es im Gebirge fast nur noch Weideland. Das kiihle
und regnerische Klima ist fiir den Ackerbau zu ungiinstig, ldsst aber das Gras aus-
reichend wachsen. Das saftige Gras ist ein gutes Futter fiir die Tiere. Damit das
Gras noch kriftiger wiéchst, diingen die Bauern regelmédfig mit Giille. Um eine
Uberdiingung des Bodens zu vermeiden, notieren die Bauern genau die ausgefah-
renen Diingemengen. Vereinzelt wird das Weideland aber auch mit Mineraldiinger
angereichert.

3. Einen Teil des Grases ldsst der Bauer auf dem Feld zu Heu trocknen. Das
Heu wird spiter als Winterfutter in der Scheune gelagert. Den groBeren Teil des
geméihten Grases bringt man in einen Silo. Hier wird das Gras mit einem Walz-
schlepper verteilt und anschlieBend durch Festfahren verdichtet. Wenn der Silo
voll ist, deckt man ihn mit Folie luftdicht ab, damit das Gras géren kann. So bleibt
es beinahe unbegrenzt haltbar und verliert kaum Nahrstoffe.

* %k ok

4. Die Kiihe fressen aber nicht nur Gras, sondern auch Kraftfutter, damit sie
viel Milch produzieren konnen. Mit einem Computer errechnet man die richtige
Menge und Zusammensetzung des Futters fiir jede einzelne Kuh. In dem modernen
Boxenlaufstall konnen Kiihe das ganze Jahr leben, sie konnen sich frei bewegen



und zum Schlafen eine Liegebox aufsuchen.

5. Die Kiihe fressen so viel Gras und Silofutter, wie sie mochten. Wenn eine
Kuh jedoch Hunger auf Kraftfutter hat, muss sie mit einem Magnethalsband an ei-
nem Magnetfiihler vorbeigehen. Dann féllt aus dem Futterautomaten die fiir sie be-
rechnete Menge in den Fressnapf. Die Kédlber werden in den ersten Wochen mit
Milch, spater mit Heu gefiittert.

6. Die Kiihe miissen morgens und abends gemolken werden. Sie gehen allein
zum Melkstand, der sich neben dem Boxenlaufstall befindet. Hier legt man ihnen
die Melkanlage an. Die Milch flieBt wahrend des Melkens direkt in einen Kiihl-
tank, damit sie nicht sauer wird. Jeden Tag holt ein Tankwagen die frische Milch
ab und bringt sie zur Molkerei. Dort wird sie zu Trinkmilch, Butter, Kdse und Jo-
ghurt weiterverarbeitet.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Friiher besal3en deutsche Bauern mehr Kiihe. ()
Die Spezialisierung auf Milchwirtschaft begann vor 100 Jahren. ()
Das regnerische Klima ist giinstig fiir die Milchwirtschaft. ()
Das Gras girt im Silo und verliert fast keine Nihrstoffe. ()
5. Die frische Milch wird sehr schnell sauer. ()

L=

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHUIO TCKCTA.

Wie groB ist die Fldche des Griinlandes in Deutschland?
Wie wird das Gras gediingt?

Wo wird das Heu gelagert?

Wie wird die richtige Menge des Kraftfutters errechnet?

Nk

Wie oft werden die Kiihe gemolken?

Text Ne5
Gemuse aus dem Gewéachshaus

1. Der Bedarf an frischem Gemiise steigt stindig. Im Freiland sind Anbau und
Wachstum von Wind und Wetter abhingig. Um unabhingig von klimatischen Ein-
fliissen zu werden, bauen die Gemiisebauern Gewichshiduser aus Glas. In den
heizbaren Gewdéchshdusern gibt es keine Klimaschwankungen oder Schédden, un-
vorhersehbare Wetterumschlidge, Frost, Hagelschlag oder Sturm. Deshalb konnen
auch Gemiisesorten ganzjihrig angebaut werden, die sonst nur im warmen Siideu-



ropa gedeihen. AuBlerdem wachsen und reifen Friichte schneller, wenn die Tempe-
ratur immer gleich bleibt. So werden bis zu 8 Ernten im Jahr moglich.

2. Um optimale Wachstumsbedingungen im Gewéchshaus zu erreichen und
um zu starke Sonnenstrahlung zu verhindern, kontrollieren und steuern Computer
die Temperatur, den Feuchtigkeitsgehalt der Luft, die Beleuchtung, die Einstellung
von Sonnenblenden und die Versorgung mit Wasser und Nihrstoffen. Messfiihler
registrieren die Stirke der Sonneneinstrahlung und errechnen danach die richtige
Wassermenge und den Nahrstoffbedarf fiir das optimale Pflanzenwachstum.

L

3. Eine Weiterentwicklung des herkommlichen Anbaus unter Glas ist der
Anbau von Gemiise ohne Erde. Die Wurzeln der Setzlinge werden nicht mehr in
den Boden gesetzt, sondern wurzeln in einem kiinstlich hergestellten Néahrboden.
Dieser besteht aus Steinwolle, die zu Blocken gepresst und in Folie verschweil3t
ist. Die Setzlinge werden in die Pflanzlocher an der Oberseite dieser Blocke ge-
steckt und wurzeln in die Steinwolle hinein. Steinwolle hat den Vorteil, dass sie
mehrmals benutzt werden kann. Die Wurzelreste werden einfach nach der Ernte
entfernt. Schiadlingen und Wildkrautern bietet die Steinwolle wesentlich schlechte-
re Lebensbedingungen als der natiirliche Boden. Daher miissen kaum noch Pflan-
zenschutzmittel und Insektenvernichtunsmittel eingesetzt werden.

4. Durch die Ausschaltung des Bodens gibt es also weniger Krankheiten an
den Pflanzen. Das Grundwasser wird auBerdem vor Nahr— und Schadstoffen ge-
schiitzt, da die Néhrfliissigkeit fiir die Pflanzen nur in den wirklich bendtigten
Mengen durch Leitungen und Schlduche direkt an die Pflanzenwurzeln geleitet
wird. Die erdlose Pflanzenaufzucht wirkt sogar ertragssteigernd, weil das Wasser—
und Néhrstoffangebot stets optimal ist.

OTMeThTe, KaKKe MPEeJIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

In allen Gewédchshédusern konnen Gemiisesorten ganzjdhrig angebaut werden.()
Fiir das optimale Wachstum sorgt vor allen der Bauer.( )

Der erdlosen Pflanzenaufzucht gehort die Zukunft. ()

Die Steinwolle kann einmal benutzt werden. ()

Nk

Der natiirliche Boden bietet den Schéidlingen bessere Lebensbedingungen. ()

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Wovon sind Anbau und Wachstum Im Freiland abhidngig?



2. Warum heizt man Gewéchshéiuser?

3. Aufwelche Weise werden glinstige Wachstumsbedingungen erreicht?
4. Woraus besteht der kiinstlich hergestellte Ndhrboden?

5. Steigt der Ertrag bei der erdlosen Pflanzenaufzucht?

Text Ne6
Biologisch—organische Landwirtschaft

1. Im biologisch— organischen Landbau wird nur auf natiirliche Weise pro-
duziert. Der Boden wird schonend bearbeitet und nur mit Stallmist und Jauche ge-
diingt. Um die Leistungsfahigkeit des Bodens zu erhalten, ersetzt man fehlende o-
der verbrauchte Mineralien durch natiirliches Gesteinsmehl. AuBerdem hilt man
eine 10—jdhrige Fruchtfolge ein, damit die Néhrstoffe im Boden erhalten bleiben.
Man baut also 10 Jahre lang in jedem Jahr eine andere Feldfrucht auf einem Feld
an.

2. Schidlinge bekdmpft man durch Abdecken der Pflanzen mit Planen oder
Flies. Aullerdem schafft der Bio—Bauer giinstige Lebensbedingungen fiir natiirliche
Feinde von Schidlingen. Bestimmte Vogelarten erndhren sich von den Insektenauf
den Feldern. Wildkrduter werden nicht chemisch bekdmpft, sondern in Handarbeit
mit der Hacke gejitet.

* %k ok

3. Anders als in der Massentierhaltung werden bei artgerechter Haltung auf
dem Bio— Hof weniger Tiere auf grofler Fliche aufgezogen. Probleme der Grof3-
mastbetriebe sind daher auf biologisch gefiihrten Hofen selten. Eine Uberdiingung
des Bodens durch zu viel Giille und die damit verbundene Gefidhrdung des Bodens
und des Grundwassers durch Nitrate kann nicht so leicht eintreten, weil der Bio—
Bauer den Mist und die Jauche von wenigen Tieren auf einer relativ groflen Fliche
verteilt.

4. Die Masttiere haben freien Auslauf zu jeder Jahreszeit und sowohl drau-
en als auch im Stall viel Platz. Daher leben die Tiere gesund und bendtigen nur
selten Medikamente, um z.B. Ansteckungskrankheiten zu bekdmpfen. Die Tiere
werden iiberwiegend mit selbsterzeugtem Futter erndhrt. Damit garantieren die
Bio—Bauern, dass keine chemischen Riickstinde, die gesundheitsgefihrdend sein
konnen, in ihren Produkten verbleiben. Um die hohen Energie— und Proteinwerte
(Eiweill) im Gras und im Heu zu erhalten, mdht der Biobauer das Gras sehr friih.
So verhindert er gleichzeitig die Samenbildung und Vermehrung von unerwiinsch-



ten Wildkrdutern wie Disteln, Brenneseln und Lowenzahn. Das ist wichtig, weil
die Wildkrauter nicht mit chemischen Spritzmitteln vernichtet werden sollen.

5. Eine besondere Art der Viehhaltung ist die sogenannte Mutterkuhhaltung.
Von April bis November leben Kiithe und Kélber auf der Weide. Sie fressen nur
das Gras, das sie vorfinden. Auch im Winter erhalten sie nur Heu und Silofutter,
aber kein zuséatzliches Kraftfutter.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+) wim (-).

1. Die Fruchtfolge spielt eine auBergewohnlich gro3e Rolle im 6kologischen
Landbau. ()

2. Schidlinge bekdmpft man mit Insektiziden. ()

3. Im 6kologischen Landbau gibt es viel Handarbeit. ()

4. Eine Uberdiingung des Bodens tritt oft vor. ()

5. Man produziert Futter selbst fiir eigene Tiere. ()

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNTIO TCKCTA.

Wodurch ersetzt man fehlende und verbrauchte Mineralien?

Warum schafft man giinstige Lebensbedingungen fiir bestimmte Vogelarten?
Wozu méiht der Bio-Bauer das Gras sehr friih?

Kann man die Wildkrduter mit chemischen Mitteln vernichten?

Wie lange sind die Tiere bei der Mutterkuhhaltung auf der Weide?

I

Text N7
Gut Ogrosen

Das Gut Ogrosen war bis 1945 Eigentum der Familie Liideke. Im Rahmen der
Enteignung des GroBgrundbesitzes wurde der Betrieb ein Volkseigenes Gut. Nach
der Wende 1991 iibernahmen dann die Enkelkinder des ehemaligen Besitzers das
Gut Ogrosen. Gleich mit der Betriebsgriindung 1991 bewirtschaftete man im Be-
trieb biologisch; der Betrieb wurde Mitglied im biologischen Anbauverband der
«GAA».

Die Hofanlage besteht aus einem historischen Komplex - dem Gutshaus, dem
ehemaligen Kuhstall, dem ehemaligen Pferdestall, der Stellmacherei und einem
ehemaligen Landarbeiterhaus — und in den 60er Jahren geschaffenen neueren
«Produktionsstétteny, der Milchviehanlage mit den Nachzuchtstédllen und einer
Schweinezuchtanlage, die man heute modernisiert als Milchschafanlage bewirt-



schaftet. Ogrosen liegt am siidwestlichen Rand des Spreewaldes 25 km von
Cottbus entfernt. In nordwestlicher Richtung erstreckt sich der Naturpark, ein Ho-
henzug, der eine vielfdltige Natur- und Kulturlandschaft aufweist.

Der Boden entstammt einer eiszeitlichen Entstehung (Diluvium), das macht
sich auf dem Feld durch eine sehr stark unterschiedliche Qualitidt bemerkbar (von
guter Durchschnittsqualitit bis zu recht sandigen Standorten). Der Braunkohleta-
gebau fiihrte schon in den 70er Jahren zu einer Grundwassersenkung, welche auch
in den nichsten 20 Jahren noch fiir erhebliche Ertragseinbuflen sorgen wird.

OTMeThTe, KaKue MPEIIOKCHHSI COOTBETCTBYIOT, a KaKWe HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+) uwim (-).

Das Gut Ogrosen ist z.Z. ein Volkseigenes Gut. ()

Das Gut Ogrosen ist Mitglied eines 6kologischen Verbandes. ()
Das Gut Ogrosen befindet sich an der Meereskiiste. ()

Die Qualitit des Bodens ist sehr verschieden. ()

Die Grundwassersenkung flihrt zur Senkung der Ertrage. ()

.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

Wer iibernahm den Betrieb nach der Wende 19917
Seit wann wurde das Gut zum 6kologischen Betrieb?
Was gehort zum historischen Kern?

In welchem Bundesland liegt Cottbus?

Was fiihrte zur erheblichen Senkung der Ertrage?

I

Text No§.
Die Landwirtschaft in der BRD

Die deutsche Landwirtschaft befindet sich seit Jahren in einem umfassenden
Prozess der Anpassung an die Notwendigkeiten der modernen Industriegesell-
schaft. In den letzten Jahrzehnten haben in der Landwirtschaft Millionen Beschif-
tigte ihren alten Beruf aufgegeben. Ebenfalls ging die Zahl der landwirtschaftli-
chen Betriebe erheblich zuriick. Die Produktivitdt je Arbeitskraft stieg im Ver-
gleich zur iibrigen Wirtschaft iiberproportional an. Die menschliche Arbeitskraft
wurde weitgehend durch Maschinen ersetzt. Trotz dieser Entwicklung sind die
Einkommen in der Landwirtschaft im Vergleich zur gewerblichen Wirtschaft zu-
rickgeblieben. Um das Ergebnis der Landwirtschaft weiter zu verbessern, musste
man das Ausscheiden der unrentabler Betriebe weiter fordern, denn die Ertragsdif-



ferenzen innerhalb der Landwirtschaft sind groBer als zwischen Landwirtschaft
und gewerblicher Wirtschatft.

Die Bundesregierung bemiiht sich, der Landwirtschaft bei der Uberwindung
threr Schwierigkeiten zu helfen und sie zu einem gleichrangigen Teil der Volks-
wirtschaft zu entwickeln. Zu einem groflen Teil werden die liberbetrieblichen Maf3-
nahmen zur Verbesserung der Agrarstruktur und zur Rationalisierung von Erzeu-
gung und Vermarktung (z.B. Zusammenschliisse von Betrieben und Betriebszwei-
gen) staatlich gefordert. Ein zweiter wesentlicher Teil der staatlichen Forderung
richtet sich auf den einzelnen Betrieb. Einzelbetriebliche Investitionen werden in
Zukunft jedoch nur auf langfristig entwicklungsfdhige Betriebe beschrinkt. Diese
Betriebe sollen mit Hilfe der Forderung in vier bis sechs Jahren ein angemessenes
Einkommen erreichen.

Den abwandernden Landwirten miissen neben der sozialen Sicherung vor al-
lem berufliche Alternativen geboten werden. Deshalb fordert die Bundesregierung
in landwirtschaftlichen Problemgebieten die Ansiedlung von Gewerbe und Indust-
rie.

OTMeThTE, KaKKe MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+) wim (-).

1. In der letzten Zeit haben Viele Bauern ihren Beruf verloren. ()

2. Die Arbeitsproduktivitdt stagniert. ()

3. Das Ausscheiden der unrentablen Betriebe ist die Herausforderung der neuen
Zeit. ()

4. Der Zusammenschluss von Betrieben ist die einzige Hilfe des Staates. ()

5. Berufliche Alternative bietet man den gebliebenen Bauern. ()

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

1. Warum haben viele Bauern ihren Beruf aufgegebenen?

2. Wie stieg die Arbeitsproduktivitét in der Landwirtschaft?

3. Wodurch wurde die menschliche Arbeitsproduktivitit ersetzt?

4. Warum musste man das Ausscheiden der unrentablen Betriebe fordern?
5. Worauf richtet sich die staatliche Férderung?



Text Ne9.
Rang eins bei drei Produkten

Deutschland ist neben Frankreich grofter Agrarproduzent in der Europédischen
Union. Im Durchschnitt der Jahre 2005 bis 2012 gehorten die deutschen Landwirte
bei 8 von 13 wichtigen Erzeugnisgruppen zum Spitzentrio der Produzenten. Bei
drei Agrarprodukten nahm Deutschland den ersten Platz ein. So wurde ein Viertel
der EU-Kartoffelernte von deutschen Landwirten eingefahren. Einen &hnlich ho-
hen Wert erzielten die deutschen Milchbauern mit einem Anteil von 24%. Auch
beim Schweinefleisch erreichten die deutschen Landwirte den hochsten Produkti-
onsanteil (21 Prozent). Beim Getreide gab es fiir Deutschland mit 22% einen ver-
gleichbaren Wert, doch hélt hier Frankreich traditionell die Spitzenposition (30
Prozent der Erzeugnisse).

OTMeThTE, KaKKe MPEIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Tekcta (+) wim (-).

1. Deutschland ist neben Frankreich grofSter Agrarproduzent in Europa. ()

2. Frankreich gehort zum Spitzentrio der Agrarproduzenten in der EU. ()

3. Bei den meisten Agrarprodukten nahm Deutschland den ersten Platz ein. ()

4. Beim Rinderfleisch erzielten die deutschen Bauern den hochsten Produkti-
onsanteil.( )

5. Mit der Getreideproduktion steht Deutschland auch an der Spitze.( )

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Welches Land ist neben Deutschland grof3ter Agrarproduzent in der EU?

2. Bei wie viel Agrarprodukten nimmt Deutschland den ersten Platz ein?

3. Wie viel Prozent der EU-Ernte nimmt die Kartoffelernte der deutschen Bau-
ern ein?

4. Wer hilt den ersten Platz bei der Produktion von Getreide?

Text Nel0O
Der 6kologische Landbau im Landkreis Ansbach

Der 6kologische Landbau im Landkreis Ansbach ist geprdgt durch die Milch-
viehhaltung und durch einen stirkeren Gemiiseanbau. Die Milchviehhaltung, im
wesentlichen Demeter-Betriebe, griindet sich auf schon langjdhrige Vermark-
tungsmoglichkeit an die Demeter-Molkerei in Schrozberg in Baden-Wiirttemberg.
Die Molkerei hat heute die besten Auszahlungspreise aller Oko-Molkereien in



Deutschland. Auch ein Abo-Kisten-Service mit deutlichem Schwerpunkt im Gemii-
sebereich ist im Landkreis vertreten.

Insgesamt wirtschaften im Landkreis 80 Betriebe (1,7% aller Betriebe) auf
2.843 ha, das sind 2,4% der Gesamtfldche, nach den Kriterien des okologischen
Landbaus.

OTMeThTE, KaKKe MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+) wim (-).

1. Der 6kologische Landbau ist durch die Milchviehhaltung und durch einen
starkeren Gemiiseanbau gekennzeichnet. ()

2. Die Milchviehhaltung griindet sich auf junge Vermarktungsmoglichkeit andie
Demeter-Molkerei in Schrozberg in Baden-Wiirttemberg. ()

3. Die Molkerei hat heute die besten Auszahlungspreise aller Oko-Molkereien
in Baden-Wiirttemberg. ()

4. Auch ein Abo-Kisten-Service mit deutlichem Schwerpunkt im Obstbau im
Landkreis vertreten.( )

5. Insgesamt wirtschaften im Landkreis 1,7% aller Betriebe nach den Kriterien
des 0kologischen Landbaus. ()

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

Wodurch ist der 6kologische Landbau in diesem Landkreis gepragt?
Ist der 6kologische Gemiiseanbau stark entwickelt?

Worauf griindet sich die 6kologische Milchviehhaltung?

Warum ist die Molkerei in Schrozberg fiir die Bauern so anziehend?
Wie groB ist die Anzahl der Oko-Betriebe im Landkreis?

Nk -



TexcThl IO CeaTbHOCTH
Agrardkonomie

Text Nel
Agrarpolitik

Das Einkommen der landwirtschaftlichen Betriebe in Deutschland setzt sich
durchschnittlich zu 40 % aus Subventionen zusammen. Der Gewinn eines Haupt-
erwerbsbetriebs lag im letzten Jahr in Deutschland im Durchschnitt bei knapp
29.000 Euro, die staatliche Unterstiitzung machte im Durchschnitt etwa 13.000 Eu-
10 aus.

Auf der einen Seite muss man Steuern und Riicklagen fiir Investitionen, auf
der anderen Seite Beitrdge zur Renten- und Krankenversicherung von dem Gewinn
noch abziehen. Aber anders als alle anderen Unternehmer in Deutschland miissen
die Landwirte vom Gewinn auch die Erbabfindungen fiir die Geschwister und die
sogenannten Altenteillasten, also den Unterhalt fiir die Eltern und Grof3eltern, be-
zahlen.

Landwirtschaftliche Produkte zu produzieren und sie zu verarbeiten ist sehr
teuer. In Deutschland hat man hohe Umweltauflagen und Hygienevorschriften. Da-
fiir sind sie qualitativ sehr hochwertig. Natiirlich wollen die Verbraucher Qualitét,
aber leider wollen sie nur selten einen hoheren Preis flir diese Qualitdt bezahlen.
Deshalb kommen Landwirte kaum noch mit, denn die Schere zwischen den An-
kaufspreisen und den Preisen fiir die Vorleistungsgiiter wird immer gréer und die
Anforderungen an die Bauern immer hoher.

OTBeTHhTE Ha BOMPOCHI:

Zu wie viel Prozent wird das Einkommen der Landbetriebe subventioniert?
Wie grof3 ist der Gewinn eines Landbetriebes?

Gehort der Gewinn nur dem Bauern?

Was mochten die Verbraucher vor allem?

Warum werden die Ankaufspreise immer hoher?

IS



Text Ne2
Landliche Entwicklung

Zum ersten mal in der Geschichte gibt es heute mehr als genug Nahrungs-
mittel, um die auf fiinf Milliarden angewachsene Bevdlkerung der Erde zu ernéh-
ren. Die “Griine Revolution” brachte vor allem bei Reis und Weizen so starke Pro-
duktionszuwéchse, dass China und Indien kein Getreide mehr zu importieren brau-
chen. Einige afrikanische Lander ernten inzwischen sogar so viel Getreide, dass sie
ihre Uberschiisse auf dem Weltmarkt anbieten konnen.

Ein stolzes Ergebnis - doch ein Problem fiir die Linder, die ihre Uberschiisse
traditionell in den Defizitlindern loswurden. Statt sich der tatsdchlichen Nachfrage
anzupassen, produzieren sie ungehemmt weiter. Die weltweiten Getreidetiiber-
schiisse werden heute auf nicht weniger als 400 Millionen Tonnen im Jahr ge-
schitzt. Butterberge und Milchseen beweisen, dass auch bei anderen Agrarproduk-
ten das Angebot die Nachfrage bei weitem iibersteigt.

Die Folge ist ein gnadenloser Subventionswettlauf. Die USA verabschiede-
ten ein Farmgesetz, das laut New York Times “das aggressivste Exportprogramm
seit der Eisenhower-Regierung” nach sich zog. Saudi-Arabien zahlt heimischen
Produzenten heute 350 Dollar fiir eine Tonne Weizen, die auf dem Weltmarkt zu
Dollar gehandelt wird. Die Europdische Union verscherbelt Butter fiir ein Zehntel
der Herstellungskosten an Russland.

Wie ineffizient das ganze System ist, zeigt nicht nur die Tatsache, dass die
Uberschussproduktion dkonomisch sinnlos ist, sondern auch, dass allenfalls die
Halfte der horrenden Subventionssummen bei den Bauern ankommen. Seit einigen
Jahren erleben Amerikas Farmer die schlimmste Depression seit Beginn des vori-
gen Jahrhunderts. Thre européischen Kollegen singen laut und in seltener Eintracht
das Lied von der Verarmung. Daran wird sich grundsitzlich kaum etwas dndern.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

China und Indien importieren heute kein Getreide, nicht wahr?
Wovon zeugt der Uberschuss der Agrarprodukte?

Wie helfen die reichen Lander ihren Bauern?

Warum ist das System der Subventionierung sinnlos?

b=



Text Ne3
Verkaufsforderung

Auf den Mirkten der wohlhabenden Industrieldnder ist das Hauptproblem
fiir die Unternehmen, fiir ihre Produkte den ausreichenden Absatz zu sichern. Um
das sich selbst gesetzte Absatzziel zu erreichen (z.B. 5% mehr als den Absatz des
Vorjahres), geniigt es in der Regel nicht mehr, nur auf die klassischen Methoden
der Werbung zu realisieren. Zu ithnen rechnet sich seit vielen Jahren u.a. die Ver-
kaufsforderung, auch Sales Promotion genannt.

Der Unterschied zwischen Werbung und Sales Promotion besteht darin, dass
die Werbung den ersten Anreiz zum Kauf wecken soll, wahrend die Verkaufsfor-
derung zusitzliche und entscheidende Anstéfe zum Kauf gibt. Falls der Kaufer
bisher noch nicht von der Werbung einer Unternehmung erreicht worden ist, kann
jedoch eine gute Verkaufsforderung einen ganz spontanen Kauf (Impulskauf) aus-
16sen.

Das langfristige Ziel der Verkaufsforderung ist in erster Linie, die Unterstiit-
zung des Einzelhandels zu erreichen und das eigene Unternehmen beim Konsu-
menten in den Vordergrund zu riicken. Kurzfristige Ziele der Verkaufsforderung
sind die unmittelbare Steigerung des Verkaufs im Einzelhandel, die Vorstellung
neuer Produkte. die Anregung zu Probierkdufen und die unmittelbare Information
der Kunden iiber Produkteigenschaften und Verwendungszwecke.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

1. Was gehort zum Hauptproblem des heutigen Marktes?

2. Warum reicht die Werbung nicht mehr?

3. Worin besteht der Unterschied zwischen der Werbung und der Verkaufsforde-
rung?

4. Wie hei3t das langfristige Ziel derVerkaufsforderung?

5. Wie heif}t das kurzfristige Ziel derVerkaufsforderung?

Text No4
Strukturwandel
Umbau der Landwirtschaft

In der Europdischen Union hat der Strukturwandel in der Landwirtschaft
deutliche Spuren hinterlassen: liberall ging der Anteil der Bauern an den Erwerbsti-
tigen zuriick. Fanden vor einer Generation noch 18 Millionen Menschen eine Ar-



beit in der Landwirtschaft, so sind es heute noch knapp acht Millionen, die von der
Landwirtschaft leben. Thr Anteil an den Erwerbstétigen sank im selben Zeitraum
von 14 auf 5 Prozent. So schrumpfte der Anteil der Bauern in Griechenland, wo die
Landwirtschaft die groB3te Rolle fiir die Beschéftigung spielte, von 41 auf 21 Pro-
zent. Selbst in GrofB3britannien, wo schon damals nur drei Prozent der Erwerbstiti-
gen in der Landwirtschaft arbeiteten, sank der Anteil weiter auf zwei Prozent. In
Deutschland reduzierte sich der Anteil der Landwirtschaft von 9 auf 3 Prozent.

Die Ursachen fiir diesen tiefgreifenden Strukturwandel sind iiberall diesel-
ben: die Nachfrage nach Nahrungsmitteln wéchst allenfalls langsam, wéahrend die
Produktivitdt auf Grund des technischen Fortschritts in der Landwirtschaft stark
zugenommen hat. So wird wohl auch in Zukunft die Zahl der landwirtschaftlichen
Betriebe in der EU noch weiter zuriickgehen.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

1. Wie viele Menschen sind in der EU in der Landwirtschaft tatig?

2. In welchem Land der EU sank die Zahl der Bauern um 20%?

3. Wie viel Prozent der Erwerbstétigen arbeiten in Deutschland in der Landwirt-
schaft?

4. Was ist die Ursache des Strukturwandels?

5. Wie sieht die Dauerentwicklung des Strukturwandels aus?

Text Ne5
Wichtig ist die Qualifikation des Landwirtes

Die Buchfiihrungsergebnisse zeigen, dass der Betriebserfolg weitgehend vom
Wissen und Konnen des Betriebsleiters abhédngt. Innerhalb einer Generation ver-
groBerten sich die Einkommensunterschiede der Betriebe mit gleichen Standortbe-
dingungen von 1: 2 auf'1: 5.

Mit anderen Worten, produzierten erfolgreiche Betriebe frither um zweimal
und heute um fiinfmal mehr, als weniger erfolgreiche Betriebe.

Die Qualifikation des Betriebsleiters hat dabei einen entscheidenden Einfluss
auf den erfolgreichen Einsatz der anderen Produktionsfaktoren: Boden, Arbeit und
Kapital. Eine fachliche Ausbildung und eine stindige Weiterbildung miissen dabei
die wichtigste Aufgabe eines jeden Landwirtes sein.

Jeder Landwirt muss auch ein unternehmerisches Denken haben, denn das ist
ein weiterer Produktionsfaktor. Ohne unternehmerisches Denken kann ein Land-



wirt seinen Betrieb nicht mehr leisten. Der Bauer muss zum Unternehmer werden.
Eine gute Ausbildung und Weiterbildung, Fachbiicher und Besuch von Seminaren
und Vortrdgen, Diskussion in der eigenen Familie geben dem Landwirt einen kla-
ren Uberblick iiber die Situation in der Produktion und auf dem Markt. Bekommt
z.B. der Betrieb ein ungeniigendes Einkommen, so muss der Landwirt rechtzeitig
notwendige Losungen finden.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

Wovon hédngt der Betriebserfolg?

Was hat den entscheidendsten Einfluss auf den Erfolg?

Was gehort zu dem wichtigen Produktionsfaktor?

Auf welche Weise kommt der Landwirt zum Uberblick iiber die Situation?
Warum sind die Einkommensunterschiede der Betriebe so grof3?

Nk -

Landtechnik

Text Nel
Der Erfinder des Dieselmotors

Rudolf Diesel wurde am 18. Mérz 1858 in Paris geboren. Wéhrend des
deutschfranzosischen Krieges iibersiedelte die Familie Diesel nach England.

Vom fiinfzehnten bis zum siebzehnten Lebensjahr besuchte R. Diesel eine
Industrieschule in Deutschland. Er wollte Maschineningenieur werden. Nachdem
er die Aufnahmepriifung bestanden hatte, wurde Diesel Student der Technischen
Hochschule in Miinchen.

Als er wéhrend der Vorlesung iiber den geringen Wirkungsgrad der Dampf-
maschine gehort hatte, fasste er den Entschluss, eine neue wirtschaftlichere Ma-
schine zu erfinden.

Es vergingen viele Jahre, bis seine Forschungen endlich zum Erfolg fiihrten.
Das Ergebnis seiner Arbeit war ein Motor, der die Leistung aller bisherigen Moto-
ren iibertraf. Im Jahre 1893 erhielt er ein deutsches Patent auf diesen Motor. Spéter
schrieb er ein Buch, in dem er die Prinzipien, nach denen sein Motor arbeitet, for-
mulierte.

Der Dieselmotor eignet sich flir den stationidren Betrieb, aber auch als
Schiffsantrieb.



Heute verwendet man Dieselmotoren vor allem bei Transportfahrzeugen und
bei landwirtschaftlichen Maschinen, da diese Motoren wenig storanféllig und billig
in Betrieb sind.

OTBeTHTE HA BOIIPOCHI:

Wo und wann wurde R. Diesel geboren?

Wo hat er studiert?

Was war das Ergebnis seiner Arbeit?

Wofiir eignet sich der Dieselmotor?

Wie heillen die groflten Vorteile dieses Motors?

a & o=

Text No2.
Deutz — Traktorenreihe

Bereits seit vielen Jahrzehnten stehen Deutz- Traktoren fiir die Mechanisie-
rungsprobleme der Landwirtschaft zur Verfligung. Die neueste Reihe ist die Serie
07. Von 22 PS bis 160 PS wird eine Traktorenreihe fiir die verschiedensten Arten
und GroBBen von Landwirtschaftsbetrieben gefertigt, wobei die Deutz- Motorenrei-
he FL 912 zum Antrieb benutzt wird.

Die Firma Klockner — Humboldt- Deutz verwendet ausschlieflich Luftkiih-
lung fiir ihre Motoren von 5.340 PS. Die Baureihe FL912 umfasst stehende Vier-
takt-Reihenmotoren mit 2,3.4 und 6 Zylindern mit einem Hubraum von 0,942
1/Zylinder. Als Vorteil fir die Luftkithlung wird der Kiihlbedarf gegeniiber was-
sergekiihlten Motoren vom Hersteller propagiert. Bei wassergekiihlten Motoren
wird der Maximalwert durch die Siedetemperatur des Wassers begrenzt.

Die Traktoren werden in Blockbauweise gefertigt. Der mit 160 PS leis-
tungsstirkste Traktor D 160 06 wird mit einem 8-Zylinder — Viertaktdieselmotor
in V-Form ausgestattet. Die Kraftiibertragung erfolgt bei diesem Traktor durch ei-
nen Drehmomentwandler.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

Sind Deutz-Traktoren neu auf dem Markt?

Welche Traktoren werden an Deutz-Traktoren benutzt?
Welche Kiihlung verwendet man dabei?

Wie grof3 ist der Hubraum?

M

Wie werden die Traktoren gebaut?



TextNe3.
Zwei Wege der Entwicklung des Traktorenbaus

Fiir den Traktorenbau sind zwei Hauptwege fiir die Verbesserung der Traktoren-
konstruktionen und die Erh6hung ihres technischen Niveaus charakteristisch.
Der erste Weg besteht in der Modernisierung der vorhandenen Modelle. Die
durchschnittliche Leistung der Traktorenmotoren stieg stindig. Die Gesamtnut-
zungsdauer der Motoren und anderer Aggregate wurde auf 6000 St. gesteigert, in
den néchsten Jahren soll sie auf 8000 St. erhoht werden.
Der zweite Weg ist die Entwicklung der neuen Traktorenmodellen und — typen.
Die Entwicklung des Traktorenbaus sieht die Losung folgender Aufgaben vor:

1. Senkung der Masse je Leistungseinheit der Traktoren aller Typen und Klas-
sen;
Erh6hung der Arbeitsgeschwindigkeiten;
Anwendung von Aggregaten mit grolen Arbeitsbreiten;
Erhohung der Zuverldssigkeit und Qualitit der Traktoren;
Senkung der Kosten fiir Pflege;
. Verbesserung der Arbeitsbedingungen des Bedienungspersonals.
In der zukiinftigen Typenreihe wird das Prinzip der Koordinierung von Uni-
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versaltraktoren mit Spezialtraktoren weiter entwickelt werden.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

1. Worin besteht der erste Weg der Verbesserung der Traktorenkonstruktion?

2. Wie soll die Gesamtnutzungsdauer steigen?

3. Worin besteht der zweite Weg der Verbesserung der Traktorenkonstrukti-
on?

4. Was bedeutet das Prinzip der Koordinierung?

TextNe4.
Vebrennungskraftmaschinen. Allgemeines.

Bei der Dampfmaschine geht auf dem Wege vom Kassel zum Zylinder ein
Teil der Spannung des Dampfes fiir die Gewinnung nutzbarer Arbeit verloren. Bei
der Verbrennungskraftmaschine wird das hochgespannte Gas unmittelbar im Zy-
linder erzeugt.

Man unterscheidet Ottomotoren und Dieselmotoren. Bei den Ottomotoren,
die so nach dem Konstrukteur Nikolaus Otto genannt wurden, werden leichtfliich-



tige Treibstoffe in einem besonderen Vergaser aulerhalb des Zylinders fein zer-
stdubt und teilweise dabei vergast. Die Ziindung des Treibstoff-Luft-Gemisches
erfolgt im Zylinder mittels einer Ziindkerze.

In den Dieselmotoren, die nach threm Konstrukteur Rudolf Diesel benannt
sind, werden schwerfliichtige Treibstoffe verbrannt. Der Dieselmotor saugt nur
Luft an und verdichtet sie bis zu 30 Atmosphéren. Die Luft wird dabei {iber die
Entziindungstemperatur des Brennstoffes erhitzt. Am oberen Totpunkt des Kolbens
wird Kraftstoff in die hocherhitzte Luft eingespritzt. Dabei entziindet sich der
Kraftstoff und verbrennt explosionsartig. Ein besonderer Vorzug der Dieselma-
schine besteht darin, dass sie billiges Rohdl verbrennen kann und dass sie keine
Ziindanlage bendtigt.

Sowohl Otto-als auch Dieselmotoren konnen als Viertakt- oder als Zwei-
taktmaschinen gebaut werden.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

1. Wodurch unterscheidet sich die Dampfmaschine von der Verbrennungs-
kraftmaschine?

2. Was wird in Ottomotoren zerstdubt und vergast?

3.Wodurch erfolgt die Ziindung?

4.Wie unterscheiden sich Treibstoffe in Otto- und Dieselmotoren?

5.Was gehort zum grofiten Vorzug der Dieselmaschine?

TextNo5
Viertaktarbeitsverfahren

Traktoren haben in der Regel Viertakt-Dieselmotoren, bei denen ein Ar-
beitsspiel vier Takte oder Kolbenhiibe - Ansaugen, Verdichten, Arbeiten und Aus-
stoBen — umfasst, fiir die zwei Kurbelumdrehungen nétig sind. Die Bauteile, die
zum richtigen Ablauf dieser Takte erforderlich sind (Nockenwelle, StoBel, Stof3el-
stangen, Kipphebel und Ventile), bilden die Motor- oder Ventilsteuerung.

Im ersten Takt saugt der Kolben, der im Zylinder abwirts gleitet, bei ge-
schlossenem Auslassventil durch das gedffnete Einlassventil reine Luft an.

Im 2. Takt gleitet der Kolben bei geschlossenem Einlassventil im Zylinder
nach oben und verdichtet so die Luft, die im ersten Takt angesaugt wurde.

Zu Beginn des 3.Taktes driickt der Kolben Kraftstoff in die Druckleitung
zur Einspritzdiise. Von der Einspritzdiise wird er in die Luft, die durch Verdich-
tung heill geworden ist, hineingespritzt. Die einsetzende Verbrennung erzeugt



durch rasches Ausdehnen der Gase einen Druck, der den Kolben abwirts gleiten
lasst.

Im 4. Takt driickt der Kolben, der aufwirts gleitet, die Verbrennungsgase
durch das gedffnete Auslassventil in die Auspuffleitung.

Leistung wird nur beim Arbeitshub erzeugt, die Energie fiir die drei iibrigen
Hiibe wird dem Schwungrad entnommen, das aulerdem fiir gleichméBigen Lauf
sorgt.

Olpumpen

Jeder Traktor besitzt heute mindestens zwei Olpumpen. Eine Pumpe im Kur-
belgehduse des Motors zum Versorgen des Schmiersystems und eine oder mehrere
aullen am Motor angebrachte zum Betrieb der 6lhydraulischen Anlagen.

Fiir den relativ niedrigen Oldruck der Drucklaufschmierung des Motors ge-
niigt eine einfache Zahnradpumpe, die das Schmierdl durch ein GroB3sieb aus der
Olwanne saugt und in das Schmiersystem driickt.

Der notwendige hohe Arbeitsdruck bis zu 200 bar in der Hydraulik des Trak-
tors wird entweder durch eine axiale Mehrkolbenpumpe oder ebenfalls durch eine
Zahnradpumpe, aber von hochwertiger und gut abdichtender Bauart erzeugt.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI:

Welche Motoren haben heutige Traktoren?

Wie viele Takte umfasst ein Arbeitsspiel?

Was erfolgt im ersten Takt?

In welcher Richtung gleitet der Kolben im zweiten Takt?
Was fiir eine Kraft lasst den Kolben abwirts gleiten?
Wie viele Olpumpen besitzt der heutige Traktor?
Welche Funktionen erfiillen die beiden?

Wie ist die Aufgabe der Zahnradpumpe?
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Landeinrichtung

TextNel
Aus der Geschichte der Flureinrichtung
Jeder Zweig der Wissenschaft hat seine Geschichte. Von jeher bewohnen die
Menschen die Erde. Der Boden néhrt sie, er gibt den Menschen alles, was sie zum
Leben brauchen. Die Entwicklung der Menschheit ist eng mit ihrer Tatigkeit auf
dem Boden verbunden, mit den Fragen der Bodenausnutzung und des Eigentums
daran.

Die Flureinrichtung ist die Gesamtheit aller MaBBnahmen, die zur Beseiti-
gung der Flurzersplitterung beitragen. Uber die Flureinrichtungsarbeiten war schon
seit langem bekannt. Das idlteste Zeugnis einer feldmesserischen Tatigkeit ist aus
Babylonien iiberliefert. Ein Felderplan aus dem 3. Jahrtausend v.u.Z. zeigt Parzel-
len unregelmaBiger Form, die zur Messung in rechtwinklige Dreiecke, Rechtecke
und Trapeze zerlegt sind, um daraus die Flichen zu ermitteln.

Uberwiegend den Ackerbau betreibend, hatten die Agypter und Assyrer im
alten Orient zum Schutz vor Uberschwemmungen Dimme und Deiche errichtet.

Zur Pflege des Bodens waren umfangreiche Be- und Entwésserungssysteme
geschaffen worden. Die Anlage dieser Be- und Entwésserungssysteme erforderte
Vermessungen. Auch die GroBe der Felder musste bestimmt werden. In Agypten
sind die Messungen der Felder so vorgenommen worden, dass die Parzellen jahr-
lich nach Riickgang der Uberschwemmungen wiederhergestellt werden konnten.

OTMeThTe, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Texcra (+), (-).

1. Die Tétigkeit der Menschen auf dem Boden ist mit den Fragen der Bodennut-
zung verbunden.

2. Die Flureinrichtung ist ein Zweig der Wissenschaft.

3. Die Flurzersplitterung dient der Beseitigung aller MaBBnahmen der Flurein-
richtung.

4.  Die feldmesserische Tétigkeit war schon in Babylonien bekannt.

5. Die Anlage von Be- und Entwisserungssystemen in Agypten war von grof3er
Bedeutung.

OTBeTHhTE Ha BOMPOCHI TIO COICPIKAHUIO TEKCTA.

1.  Welche Bedeutung hat der Boden fiir das Leben der Menschen?



2. Wann begann die Menschheit die feldmesserische Tatigkeit?

3. Was zeugt von der feldmesserischen Téatigkeit?

4. Was hatten die Agypter und Assyrer im alten Orient errichtet?

5. Wozu brauchten die Agypter umfangreiche Be- und Entwisserungssysteme?
TextNo?2

Bodenerosion durch Wasser

Bodenerosion durch Wasser wird begiinstigt durch geringe Ackernutzung,
starke Hangneigungen, groBe Hangldngen ohne Barrieren und schluffige und leh-
mige Boden. Sehr verbreitet sind Erosionserscheinungen auf den ackerbaulich ge-
nutzten Standorten des Harzes.

Geldandeuntersuchungen auf ackerbaulich genutzten Testarealen des nordli-
chen Harzvorlandes, des Harzes und Mansfelder Landes haben ergeben, dass der
Anteil erodierter Boden ca. 30 % betrdgt. Fiir Deutschland wurde der Anteil der
von Wassererosion betroffenen Ackerfliche an der Gesamtflache mit 25 bis 30 %
geschitzt.

Anhand von konkreten Beispielen aus Sachsen-Anhalt wird gezeigt, wie und wo
erosionsbegiinstigende Faktoren wirken und welche Spuren Erosionsprozesse in
der Landschaft hinterlassen.

Bodenerosion ist ein historischer Prozess. Der gegenwirtig erreichte Status
schidlicher Bodenverdnderungen ist das Ergebnis Jahrtausende wéhrender Nut-
zung der Landschaft seit dem Neolithikum. In groBerem Umfang wird Bodenero-
sion durch Wasser erst seit dem mittelalterlichen Landesausbau wirksam. Ein Bo-
denprofil aus dem nordlichen Harzvorland zeigt eine mittelalterliche Fahrspur. Sie
ist durch Wassererosion seit dem Mittelalter mit Bodenmaterial iberdeckt worden.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT
cojiepkanuio Tekcta (+), (-).

1. Die geringe Ackernutzung und starke Hangneigungen tragen zur Bodene-
rosion bei.

Im Harzraum gibt es keine Bodenerosion durch Wasser.

Man kann kaum Spuren der Erosionsprozesse in Sachsen-Anhalt finden.
Nur 25-30% der Béden in Deutschland sind erosionsfrei.

Die Bodenerosion ist ein dauernder Prozess.

A A

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.



1. Was wird durch Wasser begilinstigt?

2. Wo findet man starke Erosionserscheinungen in der BRD?

3. Wie grof3 ist der Anteil der von Wasser betroffenen Ackerflache in
Deutschland?

4. Seit wann beginnt der Prozess der schidlichen Bodenverdanderungen?
5. Was fiir eine Fahrspur zeigt das nérdliche Harzvorland?

TextNe3

Beginn des Wegebaus

Im Flurneuordnungsverfahren beginnt man in den nachsten Wochen die Ar-
beiten zur Herstellung des neuen Wege- und Gewaissernetzes. Das erste Baupro-
gramm umfasst den Ortstralenausbau im Bereich Obermaibach und eines kleine-
ren Teilstiickes in Maibach. Aullerdem wird der Feldwegeausbau in Klausensee
und Birkich in Angriff genommen werden.

Die zum Ausbau vorgesehenen Wege und Gewésser werden abgesteckt.
Werden durch den Ausbau der Wege und Gewésser oder EinebnungsmalBBnahmen
die Zufahrten zu Grundstiicken oder Grundstiicksteilen unterbrochen, so haben die
anliegenden Grundstiickseigentiimer den betroffenen Beteiligten die Fahrt iiber ih-
re Grundstiicke zu gestatten.

Die im Ausbau begriffenen Feldwege sind fiir den gesamten Verkehr gesperrt.

Die Benutzer der neuen Wege werden daher aufgefordert, diese Strecken nur
bei trockener Witterung und mit herabgesetzter Geschwindigkeit zu befahren. Bei
feuchter Witterung besteht auf den Schotterwegen innerhalb von 3 Wochen nach
der Fertigstellung ein generelles Fahrverbot.

Den Teilnehmern wird auBerdem eine Infokarte mit der Darstellung aller im
Flurneuordnungsverfahren geplanten Maflnahmen mit Kurzbeschreibung und der
Finanzierung zur Verfligung gestellt.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Das erste Bauprogramm umfasst den Wegenetzbau in Obermaibach.

2. Die Arbeiten zum Ausbau der Wege muss man mit rechtzeitig erfiillen.
3. Der Verkehr durch die begriffenen Feldwege ist erlaubt.

4. Die Geschwindigkeit auf den neuen Wegen ist herabgesetzt.

5. Nach drei Wochen beginnt das Fahrverbot.



OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Was beginnt im Bereich Obermaibach in den ndchsten Wochen?

2. Womit beginnt man die Arbeiten?

3. Welche Begrenzungen fiir die Benutzer gibt es wahrend der Durchfiihrung
dieser Arbeiten?

4., Warum ist die Geschwindigkeit innerhalb drei Wochen herabgesetzt?

5. Was wird den Teilnehmern zur Verfligung gestellt?

Pflanzenbau, Agrarchemie
TextNel
Boden als Trager der Bodenfruchtbarkeit

Der Boden ist eine von zahlreichen Mikroorganismen belebte, von Pflan-
zenwurzeln durchzogene, mehr oder weniger lockere Verwitterungsschicht auf der
Erdoberfliche. Diese in unseren Breiten im allgemeinen 1,20-1,50 m méchtige
Schicht unterscheidet sich durch Farbe, Struktur, Wasserhaushalt, physikalische
Eigenschaften und chemische Zusammensetzung vom Muttergestein. Man kann
den Boden als ein kompliziertes Gemenge von anorganischen und toten organi-
schen Verbindungen, Bodenlebewesen, Luft und Wasser definieren. Man kann ihn
mit einem lebendigen Organismus vergleichen, bei dem Kies und Sand das Skelett,
Ton und Humus das Fleisch und Wasser mit darin gelosten Nahrstoffen das Blut
darstellen.

Dariiber hinaus befinden sich, wie gesagt, im Boden sehr viele Kleinlebewe-
sen, die durch ihre Tatigkeit erst die Voraussetzung fiir das Gedeihen der hoheren
Pflanzen schaffen. Der Boden ist also der Trager der Bodenfruchtbarkeit. Durch
die Fruchtbarkeit des Bodens wird die Hohe der Pflanzenertrage beeinflusst. Die
natlirliche Fruchtbarkeit entsteht infolge eines langandauernden Bodenbildungs-
prozesses und wird von den physikalischen, chemischen und biologischen Eigen-
schaften des Bodens in Abhédngigkeit vom Klima bestimmt. Die Bearbeitung,
Diingung und Bestellung des Bodens bewirken starke Verdnderungen der Boden-
eigenschaften. Die Bodenfruchtbarkeit ist also nicht nur eine natiirliche Eigen-
schaft des Bodens, sondern unterliegt der Einwirkung des Menschen.

OTMeThTe, KaKKe MPEeJIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Texcra (+), (-).



1. Die Fruchtbarkeit des Bodens hdngt von der Verwitterungsschicht ab.

2. Zahlreiche Mikroorganismen leben in der Bodentiefe von 1,20- 1,50 m.
3. Die Bodenstruktur ist mit anorganischen und organischen Verbindungen
durchsetzt.

4. Der Boden stellt einen lebendigen Organismus dar.

5. Die Bodenfruchtbarkeit ist eine natiirliche Eigenschaft des Bodens.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Wie tief ist der Boden?

Womit kann man den Boden vergleichen?

Wodurch wird die Bodenfruchtbarkeit bestimmt?

Wodurch wird die Hohe der Pflanzenertrage beeinflusst?

. Welche Rolle spielt die Tatigkeit der Menschen fiir den Boden?

N

TextNe?2
Organische und mineralische Diingemittel

Warum haben wir unsere Kulturpflanzen zu diingen? In einem unbearbeite-
ten Boden bleibt der Nahrstoffgehalt anndhernd gleich. Das ist darauf zuriickzufiih-
ren, dass die von den dort wildwachsenden Pflanzen entzogenen Néhrstoffe durch
die abgestorbene Pflanzenmasse wieder in den Boden zuriickkommen.

Wesentlich anders liegen die Dinge auf einem pflanzenbaulich genutzten
Boden. Hier werden die aus den Nahrstoffen des Bodens aufgebauten Pflanzen-
massen als Ernteprodukte dem Boden entzogen. Es bleiben nur Pflanzenreste im
Boden zuriick. Mit der Ernte verldsst ein grofer Teil der entnommenen Nihrstoffe
das Feld, und nur ein kleiner Teil kommt in Form von Stallmist oder Giille zuriick.
Die Wurzeln und sonstigen Pflanzenreste stehen nach ihrer Zersetzung ebenfalls
den Pflanzen als Néhrstoffe wieder zur Verfiigung. Diese Mengen reichen aber bei
weitem nicht aus, um den entstandenen Néihrstoffmangel auszugleichen. Das Aus-
maf} des Néhrstoffentzuges ist vom Ertrag und von der Pflanzenart abhingig.

Welche Moglichkeiten stehen uns zur Verfligung, um den Néhrstoffentzug
zu ersetzen, den Nahrstoffvorrat unserer Boden stindig zu erhhen und damit die
Fruchtbarkeit zu steigern? Vor allem ist rationelle Diingung mit organischen und
mineralischen Diingemitteln zu nennen. Die organischen Diingemittel (Stallmist,
Giille, Kompost usw.) flihren dem Boden nicht nur Nihrstoffe zu, sie konnen auch



seine physikalischen, chemischen und biologischen Eigenschaften verbessern. In
den organischen Diingern sind jedoch die Nihrstoffe in ungeniigenden Mengen
enthalten, daher sind auch noch Mineraldiinger zu verwenden. Die Mineraldiinger
weisen einen hoheren Prozentgehalt an Néhrstoffen als die organischen Diinger
auf. Die Mineraldiinger enthalten vor allem die Hauptnihrstoffe (Stickstoff, Phos-
phorsdure, Kali) und Kalk, die im Boden in ungeniigender Menge vorhandensind.

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Man muss den Nihrstoffgehalt im Boden gleich haben.

2. Auf einem pflanzenbaulich genutzten Boden ist der Ndhrstoffgehalt sehrgering.
3. Die Pflanzenreste bleiben im Boden als Néhrstoffe.

4. Der Néhrstoffentzug ist kaum zu ersetzen.

5. Nur die organischen Diinger fiihren dem Boden die Néhrstoffe zu.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Wie ist der Néhrstoffgehalt in einem unbearbeiteten Boden?
Auf welche Weise verschwinden die Néhrstoffe aus dem Boden?
Wovon ist der Nahrstoffentzugabhingig?

Wie kann man die Fruchtbarkeitsteigern?

I

Warum muss man obligatorisch die Mineraldiinger verwenden?

TextNo3
Zur Geschichte der Bodenkunde

Die Bodenkunde etablierte sich' als eigene wissenschaftliche Disziplin im

19. Jahrhundert, wozu der russische Geograph und Geologe Wassili Wassilje-
witsch Dokutschajew und auch Charles Darwin entscheidend beitrugen. Im 20.
Jahrhundert wurde in Europa die nach Bodentypen gegliederte Bodenkartierung zu
einer weithin anerkannten staatlichen Aufgabe und wird heute auch im Zusam-
menhang mit den Problemkreisen Gewdsser- und Umweltschutz, gezielte Diin-
gung und Forderung von standortgerechter Vegetation gesehen. Seit etwa 1985
wurde deshalb in den deutschsprachigen Lindern begonnen, amtliche geographi-
sche Bodeninformationssysteme zu etablieren.

1. etablieren sich - OCHOBBEIBATHCH



Der Begriff Boden wird in den einzelnen Geowissenschaften recht unter-
schiedlich verwendet. Die Bodenkunde definiert den Begriff als oberste, durch-
schnittlich etwa einen Meter starke Schicht der Erdoberfléche.

Die Erkenntnisse der Bodenkunde sind in der Okologie, der Landwirtschaft
und der Forstwirtschaft von grundlegender Bedeutung. Letztere befassen sich mit
dem Kulturboden, der seit den Anfiangen des Ackerbaus in der Jungsteinzeit das
Fundament menschlichen Uberlebens bildet.

Auf Basis der traditionellen Bodenklassifizierung hat sich in der Forstwis-
senschaft eine Sicht des Bodens als Geodkosystem entwickelt. Die Prognosen tiber
die Auswirkungen anthropogen bedingter Elementeintrige auf den Bioelement-
Haushalt von Boden sind durch Langzeituntersuchungen bestétigt worden.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Die Bodenkunde wurde im 20. Jahrhundert zur eigenen wissenschaftlichen Dis-
ziplin.

2. Der russische Geograph W. W. Dokutschaejew entdeckte die Bodenkartierung.
3. Die Bodenkunde definiert den Begriff ,,Boden* gleich.

4. Nur in der Landwirtschaft setzt man die Erkenntnisse der Bodenkunde.

5. Das Geookosystem hat sich in der Forstwirtschaft entwickelt.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Wie heiB3t der Text?

2. Wer trug zur Entstehung der Bodenkunde als einer eigenen wissenschaftlichen
Disziplin bei?

3. Seit wann begannen die deutschsprachigen Linder amtliche geographische Bo-
deninformationssysteme zu etablieren?

4. Wie wird der Begriff ,,Boden* in einzelnen Geowissenschaften verwendet?

5. Womit befasst sich die Bodenkunde?

TextNe4
Notwendigkeit und Ziel der P-Diingung

In der intensiven Pflanzenproduktion der Landwirtschaft ist es iiblich, Diin-
gemittel mit den Hauptpflanzennihrstoffen, wie dem Phosphat, auf den Boden zu
applizieren, obwohl der native P-Vorrat mit 0.02-0.08% P relativ hoch ist. Der Ge-
samtgehalt an Phosphat im Boden ist allerdings kein geeignetes MaB fiir die Beur-



teilung der Phosphatbereitstellung fiir Pflanzen. Letztere vermogen nur minerali-
sierte anorganische und leichtmobilisierbare Phosphate iiber ihre Wurzeln und
Wurzelhaare zu nutzen. Im Boden liegen sie jedoch hiufig in organischen oder
stabilen, schwerloslichen anorganischen Verbindungen vor. Deshalb wird fiir eine
optimale P- Versorgung zusitzlich gedilingt, um einen hohen labilen Phosphatan-
teil im Boden zu erzielen, eine ausreichende P-Nachlieferung aus dem Boden zu
gewihrleisten und die Phosphatkonzentration in der Bodenlosung zuerhdhen.

Es kann zwischen Wirtschaftsdiingern wie Jauche, Giille sowie Stallmist
und Mineraldiingern unterschieden werden. In den Wirtschaftsdiingern mit P- Ge-
halten bis zu 0,3% P bei Stallmist, 0,01% P bei Jauche und 0,3% P bei Hiihnergiil-
le liegt Phosphor hiufig in organischer Form vor und muss erst durch mikrobielle
Transformationsprozesse mineralisiert werden, um pflanzenverfiligbar zu sein.

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Die intensive Pflanzenproduktion hdngt von der P- Diingung ab.

2. Die Pflanzen vermdgen tiber ihre Wurzeln alle Phosphate.

3. Anorganische Phosphate befinden sich im Boden nur in schwerldslichen anor-
ganischen Verbindungen.

4. Es gibt Wirtschafts- und Mineraldiinger.

5. Inden Wirtschaftsdiingern mit P-Gehalten tiiber 0,3% P liegt Phosphor oft in
organischer Form vor.

OTBeTHhTE Ha BOMPOCHI TIO COICP)KAHUIO TEKCTA.

1. Wie ist der Gesamtgehalt an Phosphat im Boden?

2. In welcher Form liegen die Phosphate im Boden vor?

3. Warum muss man die Phosphatkonzentration in der Bodenlésung erhéhen?
4. Welche Formen der Phosphatdiinger kennen Sie?

5. Warum muss Phosphor mineralisiert werden?

TextNe5

Versuche mit Wintererbsen

Fiir eine Umsetzung in die Praxis des Okologischen Landbaus sind deutsch-
landweite Versuche mit Wintererbsen unbedingt erforderlich, da fiir die gepriiften
Wintererbsengenotypen eine unterschiedliche Uberwinterung in verschiedenen



Regionen bestimmt wurde. Bei den einjdhrigen Standortversuchen wurden in Nor-
den (Niedersachsen) hohe und in Ciengen (Baden-Wiirttemberg) keine nennen-
swerten Auswinterungsraten festgestellt. Da bei dem Versuch im Norden dies
wahrscheinlich eine Folge von Staunidsse aufgrund der feuchten Winterwitterung
und nicht durch Frosteinwirkung war, ist dieses Jahr zudem als nicht reprisentativ
einzuschidtzen. Zudem fielen die Kornertrdge aufgrund der unterschiedlichen
Uberwinterung auf diesen Standorten verschieden aus. Aufgrund der einjihrigen
Ergebnisse lassen sich aber auch hier keine Empfehlungen fiir die Praxis ableiten.
Dies ist insbesondere deshalb von Bedeutung, da in der praktischen Landwirtschaft
des Okologischen Landbaus der Anbau von Sommererbsen aufgrund der Beikraut-
problematik riickldufig ist, obwohl gerade Kornerleguminosen auf dem Markt na-
chgefragt werden und die Preise im Vergleich zu den Vorjahren stark angestiegen
sind.

OTMeThTe, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Tekcra (+), (-).

1. Im 6kologischen Landbau wurden die Versuche mit Winterweizen durch-
gefiihrt.

2. In verschiedenen Regionen Deutschlands wurde eine gleiche Uberwinterung
bestimmt.

3. Kornerertrage fielen aufgrund der feuchten Winterwitterung niedriger aus.
4. Die einjdhrigen Ergebnisse waren fiir die Praxis von groBer Bedeutung.

5. Im Anbau von Sommererbsen besteht die Beikrautproblematik.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1.  Mit welcher Kulturart sind deutschlandweite Versuche durchgefiihrt?

2. Welchen Einfluss hatte eine unterschiedliche Uberwinterung in verschiedenen
Regionen fiir die gepriiften Wintererbsengenotypen?

3. Wo wurden die einjdhrigen Standortversuchen durchgefiihrt?

4. Waren die Versuche fiir die praktische Landwirtschaft von Bedeutung?

5. Warum sind die Preise fiir die Kornerleguminosen auf dem Marktstark
angestiegen?



TextNo6
Weinbau in Deutschland

Etwa 80.000 Winzer bauen auf ca. 1.000 km* Wein an. Sie ernten pro Jahr-
gang durchschnittlich neun Mio. Hektoliter. Davon wird etwa ein Drittel expor-
tiert, besonders nach Grof3britannien, in die Niederlande und die USA.

Das grof3te Anbaugebiet ist Rheinhessen (26.444 Hektar), gefolgt von der
Pfalz (23.461Hektar im Jahre 2008). Beide gehoren zu Rheinland-Pfalz, dem Bun-
desland mit den meisten Weinbaugebieten. Rheinland-Pfalz vereint 2/3 der deut-
schen Anbaufliche auf seinem Gebiet.

Ein GroBteil der deutschen Reibflichen liegt nahe oder stidlich des 50. Brei-
tengrades. Dass Weinbau in einer entsprechenden Klimazone iiberhaupt machbar
ist, erstaunt. Die Weinberge liegen daher meist an besonders geschiitzten Stellen in
Flussnidhe und sind hiangig bis steil nach Siiden oder Westen optimal zur Sonnen-
einstrahlung ausgerichtet. Die zur Sonne geneigten Boden speichern im Laufe des
Tages Wiarmeenergie, die sie auch noch weit nach Sonnenuntergang abgeben, so
dass frithzeitiger Nachtfrost vermieden wird. Die steilen Talhdnge sorgen zudem
fiir einen schnellen Kaltluftabfluss. Die nordliche Lage deutscher Weinbaugebiete
fiihrt weiterhin zu erheblichen Anstrengungen beim Ziichten von frithreifenden
und winterfrostharten Rebsorten.

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Neun Mio. Hektoliter Wein werden nach Grof3britannien und in die Niederlande
exportiert.

1. Das groBte Anbaugebiet ist Pfalz.

2. Der Weinbau in dieser Klimazone ist eine seltene Erscheinung.
3. Die Wirmeenergie wird in der Nacht bewahrt.

4. Der Weinbau in Deutschland erfordert groBe Anstrengungen.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHUIO TCKCTA.

In welchem Bundesland befinden sich die grof3ten Weinberge?
Wohin exportiert man die deutschen Weine?

Warum ist der Weinbau in der BRD moglich?

Was speichern die Béden im Laufe des Tages?

Nk

Welche Rebsorten sind in Deutschland bevorzugt?



Veterinarmedizin

TextNol
Zitterkrankheit bei Ferkeln

Die Ursache der Zitterkrankheit ist bisher nicht abschlieBend geklirt. Ein
genetischer Defekt scheint unwahrscheinlich, da wechselnde Sauen betroffen sind
und selbst betroffene Sauen gesunde Ferkel werfen. Da sich diese Erscheinung
wieder legt und besonders bei Jungsauen auftritt, gibt es die Hypothese, dass ein
unbekanntes Virus Nervenschidden verursacht, fiir am wahrscheinlichsten. Das von
Tobias beschriebene Virus ist wahrscheinlich ein sogenanntes Circovirus. Ob er
allein dafiir verantwortlich ist und oder ob noch andere Faktoren hineinspielen, ist
noch nicht klar. Die Ferkel haben keinen Nervenschaden, sondern ihre Nerven sind
noch nicht geniigend ,,ausgereift”. Das geschieht wihrend der ersten zwei bis drei
Wochen, und dann sind sie von ,,normalen* Ferkeln nicht mehr zu unterscheiden
und wachsen auch normal weiter. Einige Ferkel werden allerdings nicht so alt, weil
sie bedingt durch das Zittern nur ungeniigend sdugen konnen und schlichtweg ver-
hungern. Die betroffenen Jungsauen kénnen aber problemlos wieder belegt wer-
den, denn die Zitterkrankheit tritt fiir gewohnlich nur beim ersten Wurf auf.

Zittern kann auch ein Symptom fiir Schweinepest oder einen AK-Einbruch
sein. Deshalb sollen lebensschwache Ferkel unbedingt zum Untersuchungsamt ge-
schickt werden, um diese Krankheiten auszuscheiden.

OTMeThTe, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Texcra (+), (-).

Die Zitterkrankheit wurde nicht vollig untersucht.

Diese Krankheit ist unter Sauen verbreitet.

Die Ferkel konnen in den ersten Wochen betroffen werden.
Die betroffenen Jungsauen konnen einen Wurf geben.

I

Das Zittern kann Symptom einer anderen Krankheit sein.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Ist die Zitterkrankheitansteckend?
Was ist Ursache dieser Krankheit?
Ist die Zitterkrankheit gut erlernt?
Welche Tiere betrifft sie am meisten?

-l

Welche Mallnahmen sind notwendig, um diese Krankheit vorzubeugen?



TextNo2
Mastitis

Untersuchungen von Anacker (2000) zeigten einen hohen Infektionsgrad
von Mastitiserregern bereits in Farsen- und Jungkuhbestinden Thiiringens.

Als Kernpunkte zur Vorbeugung von Euterentziindungen sind eine optimale
Haltungshygiene, guter Kuhkomfort, eine leistungs- und wiederkiduergerechte Fiit-
terung sowie eine hervorragende Melktechnik und Melkarbeit zu nennen. Chro-
nisch kranke Kiihe gehoren nicht in die Herde, sondern sollten alsbald zur
Schlachtung gegeben werden, auch dann, wenn sie durch hohe Leistung vermeint-
lich wertvoll sind. Eine Uberwachung des Milchviehbestandes ist anhand der
Zellzahlen aus der Milchkontrolle und durch bakteriologische Untersuchungen
moglich.

Zur Einschitzung der Eutergesundheit sowohl der Einzelkuh, als auch der
Herde sind folgende Kenngréfen verwendbar:

a) Zellzahl von Sammelmilch;
b) Anteil euterkranker Tiere in der Herde;
¢) Klinische Mastitisrate.

Als Ziel ist eine Zellzahl von Sammelmilch im 6-monatigen geometrischen
Mittel von weniger als 250.000 Zellen / ml anzustreben. Die im Rahmen der
Milchleistungspriifung bestimmten Gemelkszellzahlen ermdglichen eine sichere
und einfache Erkennung chronisch euterkranker Kiihe. Die Gemelkszellzahl einer
gesunden Kuh liegt unter 150.000 Zellen / ml und sollte bei altmelkenden Kiihen
den Wert von 250.000 Zellen / ml nicht iibersteigen.

OTMeThTe, KaKue MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Die Haltungshygiene ist fiir das Vermehren von Erregern von grof3er Bedeutung.

Kranke Kiihe sollen geheiltwerden.

Man kann die Eutergesundheit nach einer Kenngrof3e einschéitzen.

Die kranken Kiihe haben die Gemelkszellzahl von Sammelmilch 150.000.
Der Wert von 250.000 Zellen gilt fiir alle melkenden Kiihe.

il e

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

1. Wie heifit die Krankheit, die die meisten Kiihe befillt?
2. Welche Kernpunkte sind fiir die Gesundheit der Tiere wichtig?



3. Was macht man mit chronisch kranken Kiihen?
4. Wie wird dieEutergesundheit eingeschétzt?
5. Welche KenngroBe von Zellzahl gilt fiir gesunde Kiihe?

TextNe3
Lungenwiirmer sind weit verbreitet

Die Lungenwurmerkrankung ist eine typische Weideerkrankung nicht oder
nicht ausreichend immuner Rindes. Zu Stallinfektionen kann es in Ausnahmetféllen
iiber mit Larven verunreinigtes Griinfutter kommen. Im allgemeinen erkranken
vorwiegend Kélber im ersten Weidejahr, bisweilen aber auch Zweitsdmmerige und
selbst Kiihe. Erkrankungen lassen sich zeitlich nicht voraussagen. Sie kdnnen be-
reits ab Anfang Juli oder hiufiger erst im Herbst auftreten.

Von Rindern aufgenommene Infektionslarven wachsen innerhalb von 21 bis
25 Tagen in Bronchien und Luftrohren zu 4 bis 6 cm langen Wiirmern heran. Die
von den Weibchen produzierten Eier werden von den Rindern abgeschluckt und
erscheinen als Larven in Kot. Bei Temperaturen iiber 16 C sind diese Larven schon
nach vier Tagen infektios. Im Sommer sterben die Infektionslarven innerhalb von
einem Monat ab; dagegen bleiben sie im Herbst und Winter ldngere Zeit nach-
weisbar. Eine Uberwinterung auf der Weide gelingt ihnen im Gegensatz zu Ma-
gen/Darmwiirmern nur in geringer Zahl im milden atlantischen Klima. Die eigent-
liche Uberwinterung erfolgt in den Lungen von Rindern als in der Entwicklung ge-
hemmte Larven.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Texcrta (+), (-).

1. Die Lungenwiirmer kommen im Boden auf.

2. An den Larven leiden nur Weidetiere.

3. Ab Anfang Juli tritt die Ansteckung der Kiithe mit Wiirmern.

4. Die Infektionslarven beobachtet man in Bronchien und Lungenrdhrennicht.
5. Die Darmwiirmer sterben im Sommer.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

An welcher Krankheit leiden die meisten Jungrinder auf der Weide?
Wann kommt diese Krankheit am hiufigsten?

Wie stecken die Rinder an?

Welche Jahreszeit ist fiir die Ansteckung der Weidetiere gefahrlicher?
Auf welche Weise erfolgt die Uberwinterung der Infektionslarven?

S



Text Ne 4
Klauen- und GliedmaBenerkrankungen

Als Hauptursachen fiir gehduftes Auftreten von Klauen-und Gliedmalener-
krankungen bei Hochleistungskiihen ist mangelhafte Haltungsbedingen, wie gerin-
ge Aktionsflichen je Tier, harte Stallboden, unbequeme Liegebereiche, Fiitterung
bis an die Grenzen der metabolischen Kapazitit der Tiere und mangelhafte Stall-
hygiene.

Mit der Auflage weicher Gummibelage ist die notwendige und sinnvolle
Anpassung des Haltungssystems an die Bediirfnisse der Kuh hinsichtlich Verhalten
und Klauenfunktion, wie geringe Aktionsflichen je Tier, harte Stallboden, unbe-
queme Liegebereiche, Fiitterung bis an die Grenzen der metabolischen Kapazitit
der Tiere und mangelhafte Stallhygiene zu erreichen.

Auch wenn Klauenerkrankungen multifaktoriell bedingt sind, darf die Hal-
tung keineswegs eine zusitzliche Belastung darstellen. Wenn sich die Kiihe im
Stall wie auf der Weide bedarfsdeckend und physiologisch korrekt fortbewegen
konnen, ist die Gefahr fiir Klauenschdden als gering einzustufen. Weiche Belage
vermdgen die positiven Eigenschaften des Naturbodens zu imitieren. Das uneinge-
schrankte Laufen begiinstigt eine ausreichende Blut-und Néhrstoffversorgung der
lebenden Epidermis und schafft damit gute Voraussetzungen fiir die Bildung ge-
sunden Horns als Basis fiir gesunde Klauen.

Weiche Boden sind klauenfreundlich und rutschsicher, sie vermodgen den
Teufelskreis schidlicher Wechselwirkungen zwischen Tiergesundheit und Tierver-
halten zu durchbrechen und fordern Gesundheit, Langlebigkeit und Wohlbefinden
der Milchkuh.

OTMeThTe, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Manche Ursachen rufen diese Krankheit hervor.

2. Es soll ein gutes Haltungssystem fiir die Tiere geschaffen werden.

3. Die Tiere miissen im Stall und auf der Weide viel Platz fiir das Fortbewegen
haben.

4. Die Bildung von gesunden Hornen héngt von den Tierziichter ab.

5. Weiche Boden sind fiir die Klauen geféhrlich.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.



1. Welche Hauptursachen gibt es fiir die Klauen-und GliedmaBenerkrankungen?
2.  Was st fiir die richtige Klauenfunktion notwendig?

3. Welche Belédge imitieren den Naturboden?

4. Aufwelche Weise kann man die GliedmaBenerkrankungen vorbeugen?

5. Welche Boden wirken auf die Gesundheit von Klauen positiv aus?

TextNe 5

Hundesstaupe

Die Hundesstaupe ist eine gefiirchtete hdufig todlich endende durch ein Virus
verursachte Infektionserkrankung.

Eine Ubertragung erfolgt meistens durch direkten Kontakt zwischen einem
Virusausscheider und einem fiir das Virus empfindlichen Tier. In der Umwelt be-
findliche Viren konnen nur fiir einen kurzen Zeitraum iiberleben.

Sie wird von einem Virus hervorgerufen, das mit dem menschlichen Masern-
Virus verwandt ist. Die Ausscheidung erfolgt liber alle Sekrete von infizierten
Hunden.

Das Virus iiberlebt in der Umgebung je nach Umweltbedingungen bis zu 14
Tage lang. Die Ansteckung erfolgt {iber den Nasen-Rachenraum, beim Kontakt mit
Tieren, die das Virus ausscheiden. Nicht immer muss ein solches Tier offensicht-
lich krank sein. Hunde, die eine Staupeinfektion iiberstanden haben, konnen noch
lingere Zeit auch immer wieder Viren ausscheiden. Welche Symptome das einzel-
ne Tier entwickelt, hingt vom Alter, Abwehrstéirke, Infektion mit zusétzlichen an-
deren Vieren oder Bakterien und vom Typ des Staupevirus ab.

Symptome

Die Erkrankung beginnt meist mit dem Fieber, Mattigkeit, Appetitlosigkeit,
Bindehautentziindung, Rachen-Mandel-Entziindung. Eitriger Augen- und Nasen-
ausfluss und gleichzeitiger Durchfall sind immer verdidchtig fiir eine mogliche
Staupeinfektion.

Prognose

Bei leichten Formen ist eine Heilung moglich, bei schweren Lungenformen
und der Nervalen Form ist die Prognose unglinstig.



Behandlung

Da die Staupe zu einer starken Beeintrdchtigung der Immunabwehr fiihrt, ist
die Behandlung mit Antibiotika wichtig. Zusétzliche Therapien werden je nach in-
dividueller Symptomatik gewahlt. Gegen das Virus selbst gibt es keine Therapie.

Prophylaxe

Nur die vollstindige Grundimmunisierung und jéhrliche Auffrischungen der
Impfung bieten einen sicheren Schutz gegen eine Staupeinfektion.

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Die Hundesstaupe ist eine ansteckende Krankheit.

Nur im 18.Jahrhundert fand man eine Arznei gegen diese Krankheit.
Die Inkubationszeit betragt 14 Tage.

Die Heilung ist in keinem Fall méglich.

N

Nur regelmiflige Impfungen kénnen Hunde vor der Staupe schiitzen.
OTBeThTE Ha BOIPOCHI IO COACPKAHUIO TEKCTA.

1. Ist die Hundesstaupe eine verbreitete Krankheit?

2. Wie erfolgt die Ubertragung?

3. Wie viel Tage dauert die Inkubationszeit?

4. Aufwelche Weise heilt man die Tiere?

5. Wie sind die Prognosen der Behandlung?
Tierhaltung

Text Nel

Bedeutung der Rinderproduktion

Die Rinderproduktion nimmt in vielen Ldndern die wichtigste Stellung unter
den Zweigen der Tierproduktion ein. Eine hervorragende Rolle des Rindes besteht
darin, dass es pflanzliche Stoffe in hochwertige Produkte umwandelt, die sehr
wertvoll fiir die menschliche Erndhrung sind.

Aus der Milch- und Rindfleischprodukten wird ein bedeutender Teil des Bedarfes
der Bevolkerung an biologisch hochwertigem Eiweil3 gedeckt.



Die Rinderhaltung kann fast in jedem Betrieb erfolgen, da das Rind eine
grofle Anpassungsfahigkeit an die natiirlichen Produktionsbedingungen hat. Die
Haltung der Milchkiihe hat das Ziel, Milch hoher Qualitdt und mit moglichst ge-
ringen Kosten zu produzieren. AuBBerdem werden dabei Kélber fiir die Farsenauf-
zucht und die Rindermast erzeugt.

Die Leistungen der Milchkiihe hidngen von der erblichen Veranlagung der
Kiihe, sowie von der Fiitterung und Pflege ab.

Die Rindermast ist neben der Milchproduktion das bedeutendste Gebiet der
Rinderhaltung. Fiir die Mast werden nur die Kélber genutzt, die fiir die Reproduk-
tion des Kuhbestandes nicht erforderlich sind.

OTMeThTE, KaKKe MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkanutorekcra (+), (-).

Die Bedeutung der Rinderproduktion ist nur in unserem Land von gro3er Bedeutung.
In der Tierproduktion werden pflanzliche Erzeugnisse hergestellt.

Das Rind hélt man wegen der Milchproduktion.

Die Leistungen der Milchkiihe hingen von der Fiarsenaufzucht ab.

Fiir die Rindermast benutzt man alle Kélber.

A S e

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Welche Zweige der Tierproduktionkennen Sie?

2. Warum misst man dem Rind eine hervorragende Rolle?

3. Welche Lebensmittel bekommen wir von der Rinderhaltung?
4, Wovon hingendie Leistungender Milchkiihe ab?

TextNo?2

Bullenmast in Eiderstedt

Die Halbinsel Eiderstedt liegt an der Westkiiste der Nordsee im Bundesland
Schleswig — Holstein. Thr Land ist Marschland, flach wie ein Tisch. Seine Tempe-
raturen werden durch die Ndhe zum Meer bestimmt und das ganze Jahr iiber ziem-
lich ausgeglichen.

In der Marsch herrscht die Viehwirtschaft vor. Der Hof des Bauern Ivens in
Eiderstedt ist ein Beispiel dafiir. Herr Ivens hilt nicht wie viele Eiderstedter
Milchkiihe, er betreibt Bullenmast. Sein Land von insgesamt 50 ha, besteht nur aus
Griinland. Herr Ivens kann auf seinem Hof 100 Bullen gleichzeitig halten.



Zusétzlich wollte er auch Schafe halten, und in diesem Jahr hat er 90 Schafe
gekauft. Bullen und Schafe sind zumeist auf einer gemeinsamen Wiese, denn die
Schafe konnen das Gras noch tiefer abfressen. Diese Weide macht die Tiere ge-
sund.

Im Herbst kauft Herr Ivens einjdhrige Bullen bei verschiedenen Bauern. Den
Winter iiber hilt er die Tiere im Stall. Sie werden dann nur sparsam mit Stroh, Si-
lofutter und etwas Kraftfutter erndhrt. Im Stall setzen die Tiere leicht Fett an, und
auf den Weiden dagegen wird ihr Fleisch zart und sanft».

Seit dem Spétfriihling beginnt die Weidezeit. Sie dauert spétestens von Mai
bis Ende Oktober. Die Bullen werden in Gruppen zu je zehn bis zwolf Tiere auf
feste Weideplitze getrieben. Hier bleiben sie den ganzen Sommer tiiber. Einige Tei-
le der Griinlandflichen muss man jedoch als Wiesen freihalten. Auf ihnen méht
Herr Ivens Gras zur Heugewinnung fiir die Winterfiitterung.

Im Spédtsommer beobachtet Herr Ivens die Fleischpreise in der Zeitung sehr
genau. Er hat Verbindungen zu Schachthofen und Fleischfabriken. An sie verkauft
er seine Bullen. Voriges Jahr wurden von ihm seine Tiere zu sehr guten Preisen
verkautft.

Zwei Griinde nennt Herr Ivens fiir die Bullenmast. Auf der Weide kénnen
sich die Tiere noch frei bewegen und erndhren. Das ist der erste Grund. Wichtiger
ist aber der zweite Grund . Da denkt er vor allem als Geschédftsmann. Er weil3 fol-
gendes: gutes Fleisch von jungen Bullen erzielt immer die hochsten Preise.

OTMeThTe, KaKue MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Herr Ivens hélt Kiihe und Schafe auf seinem Hof.
Die geneinsame Weide ist flir Bullen und Schafe vorziiglich.
Im Spaétfriihling kauft Herr Ivens einjdhrige Bullen.

> wbh =

: Durch die Zeitungen unterhilt Herr Ivens Verbindungen mit Schlachthofen
und Schlachtfabriken.
5. Die Bullenmast ist ein Perspektivunternehmen in Eiderstedt.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Wo liegt die Halbinsel Eiderstedt?
Was herrscht in der Marsch vor?
Welche Beschiftigung hat Herr Ivens?
Welche Tiere mistet er?

b=



5. Wie viel und welche Griinde nennt Herr Ivens fiir Bullenmast?

TextNe3
Das Robusttrind Luing

Vor etwa 50 Jahren entstand aus der Kreuzung von Shorthorn- und Hoch-
landrindern die Robustrasse Luing. Diese wurde 1965 von der britischen Regie-
rung als Rinderzuchtklasse anerkannt. So fanden die Bemiihungen der Briider
Shane wie Dennis und Ralf Cadzow, die auf der westlich von Schottland vorgela-
gerten Insel Luing diese Rinderzucht begriindeten, internationale Anerkennung.
SchlieBlich finden sich heute Luing-Herden auBler in GroB3britanien und Irland in
Kanada, Neuseeland, Australien und Uruguay, seit einigen Jahren auch auf dem
Europidischen Kontinent. In dem Luing-Rind ist es gelungen, die derbe Robustheit
des Hochlandrindes mit dem schnackhaften Fleisch des Shorthorn-Rindes zu kom-
binieren.

Das Luing-Rind steht in mittleren Rahmen. Es hat eine geniigend lange Mit-
telhand, ein mittelstarkes Fundament und gut entwickelte Klauen. Die Tiere sind
in der Regel gehornt. Es gibt allerdings auch durch Einkreuzung enstandene horn-
lose Rinder. Charakteristisch ist das dicke, zum Teil lockige, einfarbig rote bis rot-
braune, mit unter auch rot-weifl melierte Haarkleid. Weille Abzeichen, insbesonde-
re an Unterbauch und Brust, kommen vor und werden toleriert.

Die Anspruchslosigkeit dieses Rindes veranlagt es, dass es ganzjdhrig unter
freiem Himmel gehalten werden kann. In den Heimatregionen erreichen die Lu-
ing-Kiihe Lebendgewichte von 400 bis 450 kg, und ihre Kélber werden mit 35 bis
40 kg Gewicht geboren. Sie zeichnen sich durch hohe Fruchtbarkeit aus und ver-
fiigen iiber eine Milchleistung, die wiichsige Kélber garantiert. Auch als Mutter-
grunlage fiir Kreuzungen bestitigen GroBBversuche hohe Fruchtbarkeitsraten mit
iiber 96 Prozent abgesetzter Kélber.

Der Luing-Bulle bringt mit 23 Monaten iiber 800 kg auf die Waage und er-
reicht dann eine Schulterhohe von {liber 130cm. Bei reiner Weidefiitterung errei-
chen die médnnlichen Tiere im Alter von 17 bis 20 Monaten 600 kg. Das Endge-
wicht im Alter von 24 Monaten liegt 100 kg hoher ohne {ibermafligen Fettabsatz.

In Deutschland gibt es in den einzelnen Regionen nur wenige Luing-
Ziichter, die jedoch ihrer Rasse seit Jahren treu bleiben. Sie haben noch nicht zu
einem liberregionelen Zusammenschlul gefunden, so dass Informationen iiber das
Luing-Ring lediglich tiber die regionelen Zuchtverbdnde eingeholt werde konnen.
OTMmeThTe, KaKue MPeIIoKEHUSI COOTBETCTBYIOT, @ KAKUE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).



1. Die Rotbustrasse Luing entstand durch die Kreuzung von zwei Rinderrassen in
Deutschland.

2. Die Heimat vondieser Rasse ist die Insel Luing.

3. Alle Tiere habenkeine Horne.

4.  Die Milchleistung der Luing-Kiihe ist hoch.

5. Das Endgewichtder Tiere im Alter von24 Monaten betrdagt 100 kg.

OTBeTHTE Ha BOMPOCHI TIO COICPIKAHUIO TEKCTA.

1.  Welche Rasse entstand vor 50 Jahren ?

2. Inwelchen Landernkann man heute das Luing-Rind treffen?
3.  Wie sehen dieLuing-Rinderaus?

4.  Wieist die Fruchtbarkeit dieses Rindes?

5. Gibtes auch in Deutschland das Luing-Rind?

Text Ne 4

Neue Impulse fiir die Schweinehaltung

In Mecklenburg-Vorpommern wird im Schnitt und je Kopf mehr Schweine-
fleisch gegessen als in jedem anderen Bundesland. Von diesem Konsum profitieren
aber nicht heimische Schweinehalter. Vielmehr ist die Zahl der Schweine stetig
zuriickgegangen und erreichte mit etwas iiber 500000 Tieren gerade mal rund 20
Prozent des Bestandes vor der Wiedervereinigung. Ahnliche Entwicklungen waren
auch in den anderen neuen Bundesldndern zu beobachten.

Vor diesem Hintergrund wurden im Bundesministerium, in allen Landesmin-
isterien fiir Landwirtschaft der neuen Bundesldnder sowie beim Bauernverband
und der Wirtschaft Uberlegungen angestellt, wie ein Wiederaufbau der Schweine-
bestinde unterstiitzt werden kann. Diesem Thema widmete sich auch ein um-
fangreiches, vom Kultusministerium des Landes Mecklenburg-Vorpommern finan-
ziertes Forschungsprojekt.

Im Rahmen dieser Arbeit wurde eine schriftliche Befragung aller land-
wirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe in Mecklenburg-Vorpommern durch-
gefiihrt. Es war in Erfahrung zu bringen, aus welchen Griinden die Schweine-
haltung aufgegeben wurde. Vor allem aber sollte herausgefunden werden, unter
welchen Bedingungen sich Landwirte vorstellen konnen, wieder oder neu in die
Schweinehaltung einzusteigen.



AuBerdem wurden 60 Tiefeninterviews mit Leitern von Marktfruchtbetrieben
durchgefiihrt. Denn insbesondere diese Betriebe verfiigen am ehesten iiber das er-
forderliche Eigenkapital fiir Investitionen in die Schweinehaltung.

OTMeThTE, KaKue MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Die Bewohner von Mecklenburg-Vorpommern essen Schweinefleisch sehr
gern.

2. Dem Thema von Schweinehaltung wurde viel Aufmerksamkeit geschenkt.
3. Man muss den Tierhaltern alle Bedingungen schaffen, damit sie indie
Schweinezucht wiedereinsteigen.

4. Es wurden 60 Seminare durchgefiihrt.

5. Die Schweinehaltung soll nur vom Staat unterstiitzt werden.

OTBeTHTE Ha BOMPOCHI IO COJICPIKAHUIO TEKCTA.

1. Wie groB war die Zahl der Schweine in Mecklenburg-Vorpommern vor der
Wiedervereinigung?

2. Warum hoben die Landesministerien das Thema der Schweinehaltung hervor?
3. Was wurde fiir die Unterstiitzung dieses Zweiges gemacht?

4. Welche MaBnahmen sind dazu erforderlich?

5. Welche Betriebe konnen in die Schweinehaltung investieren?

TextNo5
Schur

Erwachsene Schafe, die erblich bedingt keinen Wollwechsel aufweisen,
miissen mindestens einmal pro Jahr vollstindig geschoren werden. Dies gilt flir al-
le heimischen Wollschafrassen. Im Frithjahr darf friihestens nach den Eisheiligen
(Mitte Mai), besser noch nach der Schafskélte (Anfang Juni) geschoren werden.
Als Richtzeit fiir die Schur sollte der Zeitraum Mitte Mai bis Ende Juni eingehalten
werden.

Zum Schurtermin miissen sich die Schafe in guter Kondition befinden. Ein
schonender Umgang mit den Tieren muss gewéhrleistet sein. Verletzungen sind zu
vermeiden. Scherwunden sind unverziiglich zu versorgen. Die Schur darf nur von
versierten]l Schafscherern durchgefithrt werden. FEine fundierte Ausbildung,
zumindest aber ein Sachkundenachweis wird empfohlen. Scherinstrumente miissen
zur Vermeidung der Ubertragung von Haut- und Wollparasiten regelmifig



gesdubert und desinfiziert werden. Sie miissen in voll gebrauchsfadhigem Zustand
sein.

Nach der Schur ist es notwendig, den Tieren vor allem bei nasskaltem Wetter
zumindest innerhalb der ersten 24 Stunden einen Witterungsschutz zu bieten. Bei
starker Sonneneinstrahlung muss mindestens fiir die ersten 10 Tage nach der Schur
ein schattiger Platz vorhanden sein. Nach der Schur ist die Fiitterung, insbesondere
bei Kiltebelastung, dem erhohten Energiebedarf zur Aufrechterhaltung der Korper-
temperatur anzupassen. In den ersten Tagen nach der Schur miissen die Schafe
mehrfach am Tag kontrolliert werden

1versiert — OIBITHBIN

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Alle heimischen Schafrassen miissen im Friihjahr geschoren werden.

2. Die Schafe in guter Kondition haben eine gute Schur zum Schurtermin.
3. Die Schafscherer sollen gut ausgebildet sein.
4

Nach der Schur bleiben die Schafe die ersten 24 Stunden in einem geschiitzten
Raum.

5. Man muss nach der Schur fiir die Tiere gut sorgen.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Wie viel Mal pro Jahr miissen die erwachsenen Schafe geschoren werden?
2. Welche Jahreszeit ist fiir die Schur am giinstigsten?

3. In welchem Zustand miissen die Schafe vor der Schursein?

4. Welche MaBBnahmen sind nach der Schurempfehlenswert?

5. Wie miissen die Schafe gefiittert werden?



Kynologie
TextNel

Zehn geeignete Hunderassen fiir Anfianger.

Die Wahl nach einem passenden Hund ist gerade fiir Menschen, die keine oder
wenig Hundeerfahrung haben, schwierig. Generell sind alle Rassen fiir Anfianger
geeignet, die nicht explizit zu den “Arbeitshunden”, sprich Hunden mit ausgeprag-
tem Hiitetrieb, Jagdinstinkt , gehdren. Hunde sind Individuen und damit ist jeder
unterschiedlich. Rassen kategorisch und ausnahmslos bestimmten Eignungen oder
Zwecken zuzuordnen, wiirde thnen nicht gerecht werden. Es gibt aber allerdings
durchaus Rassen in allen GréBen, die sich grundsétzlich besser fiir Anfanger
eignen als andere.

Golden Retriever

Der Golden Retriever ist eine ausgesprochen beliebte Rasse und eignet sich
hervorragend fiir Hunde-Anfanger. Durch sein ruhiges und freundliches Wesen ist
er sehr geniigsam und kaum aus der Ruhe zu bringen. Sein Spieltrieb ist meist sehr
ausgepragt, vor allem Apportieren und Schwimmen bereiten ihm Freude. Da er
meist sehr kinderlieb ist, ist der Golden Retriever gut fiir Familien geeignet.

Labrador Retriever

Labrador Retriever sind den Golden Retrievern sehr dhnlich und gehoren ebenfalls
zu den beliebtesten Hunderassen. Es gibt sie in Schwarz, Gelb (also Creme bis
leicht gelblich) oder Schokoladenbraun. Der Labrador Retriever ist sehr mensch-
enbezogen und will seinem Fiihrer um alles in der Welt gefallen. Die Rasse hat ein
gutmiitiges Wesen, ist anpassungsfahig und leichtfiihrig, weshalb er fiir Anfanger
ideal geeignet ist. Labradore sind sehr bewegungsfreudig und wasserliebend. Mit
anderen Tieren sowie mit Kindern kommen sie in der Regel gut aus.

Pudel

Pudel gibt es in verschiedenen Groen vom kleinen Toypudel mit unter 28 Zenti-
metern Schulterhohe iiber den Zwerg- und Kleinpudel bis hin zum GroBpudel mit
bis zu 60 Zentimetern Hohe. Diese Hunde sind stets bemiiht, es ihrem Besitzer
Recht zu machen. Pudel besitzen ein starkes Einfiihlungsvermdgen, was sie auch
bei alleinstehenden Personen beliebt macht. Dazu sind sie duflerst intelligent und
lernbegierig und daher gut fiir alle geeignet, die kaum Erfahrung in der Hundeer-



ziechung haben. Ein weiterer Pluspunkt des Pudels ist, dass er kein Unterfell hat
und deshalb kaum haart. Allerdings muss er alle paar Wochen zum Hundefriseur.

Mops

Seine geringe GrofBe, seine Frohlichkeit und Freundlichkeit machen den Mops zu
einem beliebten Anfiangerhund. Er passt sich schnell an und kann {iberall mit hin
genommen werden. Der Mops ist ein pflegeleichter Hund, der nicht so viel Auslauf
bracht wie andere Hunderassen. Gleichzeitig ist er aber keineswegs langweilig,
sondern mitunter auch sehr sensibel und intelligent.

Deutscher Boxer

Boxer sind ausgeglichene, nervenstarke und robuste Hunde, die ihrer Bezugsper-
son gegenliber treu und zuverlédssig sind. Fremden gegeniiber sind sie meist
zunichst vorsichtig, doch sobald sie Vertrauen gefasst haben, sind sie liebevoll und
loyal. Trotz ihres ausgeglichenen und eher ruhigen Charakters sind Boxer sehr
verspielt und wollen beschiftigt werden. Sie sind bemerkenswert kinderlieb und
daher auch gut als Familienhunde geeignet. Ihr ausgepriagtes Selbstbewusstsein er-
fordert liebevolle Konsequenz in der Ausbildung, doch durch ihre Freundlichkeit
sind dem Anfinger durchaus gewachsen.

Leonberger

Trotz seiner GroBe ist der Leonberger ein guter Hund fiir Anfénger, denn sein
Wesen ist auBBerordentlich freundlich und ruhig. Er ist gutmiitig, kinderfreundlich
und trotz seines stattlichen Erscheinungsbilds durchaus leicht zu hdandeln. Die in-
telligenten Hunde hidngen sehr an ihrer Familie und bendtigen viel Zuneigung.
Dafiir bewachen sie auch gerne Haus und Hof und passen auf ihre Menschen auf.

Cocker Spaniel

Cocker Spaniels sind beliebte Familienhunde. Sie sind gelehrig und verschmust,
aufmerksam und verspielt. Dazu sind sie unkompliziert im Umgang. Nur schwer
sind Cocker Spaniels aus der Ruhe zu bringen.Die Hunde haben einen groflen
Bewegungsdrang und lieben es zu Apportieren. Diese einzigartige Kombination
macht sie zu idealen Begleitern fiir ,,neue Hundemenschen®.

Malteser



Vor allem ihrem niedlichen AuBeren haben Malteser ihren Ruf als SchoBhiindchen
zu verdanken. Doch die kleinen weillen Hunde haben auch einige Vorteile, die sie
zu einem idealen Familienhund machen. Der typische Malteser ist sehr anhénglich
und sucht eine enge Beziehung zu seinen Menschen. Sein Temperament ist aus-
geglichen, allerdings kann er auch mal frech werden. Malteser sind wachsame
Hunde, die viel beschéftigt werden wollen. Unterwegs sind sie leicht zu fithren und
angenehme Freizeithunde. Thr Fell ist allerdings recht pflegebediirftig.

Papillon

Den Papillon gibt es in zwei verschiedenen Rassetypen: mit hingenden oder mit
stehenden Ohren. Diese kleinen, aber dennoch quirligen Hunde sind sehr anpas-
sungsfihig, ausgesprochen intelligent und einfithlsam. Der Papillon ist leicht zu
erziehen und trotz seiner Grof3e ausgesprochen robust. Er kommt gut mit Kindern
zurecht. Wegen seines Charakters und dem niedlichen Aussehen ist er ebenfalls ein
beliebter Familienhund.

OTMeThTe, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Der Golden Retriever ist nicht besonders beliebte Rasse.
2.Labradore sind sehr wasserliebend.

3. Pudels haben Unterfell.

4. Mopse sind nicht langweilig.

5. Leonberger ist mittelgross.

6. Cocker Spaniel ist nicht kompliziert imUmgang.

OTBeTHhTE Ha BOMPOCHI TIO COICP)KAHUIO TEKCTA.

1. Was machen Der Golden Retriever besonders gern?

2. Welche Farbe naben Labradors nsch dem Standard?

3. Welche Charaktereigenschaften sind fiir den Mops typisch?
4. Wie empfindet der Deutche Boxer fremde Leute?

5. Welche Vorteile hat Malteser?

6. Welche Rassetypen hat Papillon?



Technologie der landwirtschaftlichen Produktion

TextNol
Warenkunde

Warenkunde ist ein Fach, das urspriinglich Grundlagenwissen des Handels
beschreibt. Es geht zurilick auf den Goéttinger Professor Johann Beckmann (1739—

1811), der den Begriff ,,Warenkunde* pragte und darunter die neuen und bisher
unbekannten Waren (z. B. aus anderen Erdteilen) erklirte. Der Aufgabenbereich
der Warenkunde war 1. die systematische Ordnung der Waren, 2 die Identifizier-
ung und Priifung der Waren 3. die Ermittlung der Herkunft der Waren und der
wichtigsten Mairkte, 4. die Beschreibung der Herstellungsverfahren,
5.Wirtschaftsleben.

Die Warenkunde fand zunédchst besondere Beachtung im Bereich
des Handels, weil die Kenntnis der Handelsgegenstinde (Handelsware) von wes-

entlicher Bedeutung fiir den wirtschaftlichen Erfolg des Héndlers war.

Mit der Verbreitung des Warenangebots und der Bildung von_Maérkten geriet
die Warenkunde in das Interesse der Vermarktung industriell produzierter Waren
(Wirtschaftliche Warenlehre bzw. Warenwirtschaftslehre, Produktmarketing und
Warenverkaufskunde). Im Marketing bekommen Gesichtspunkte der allgemeinen
Warenkunde Bedeutung, beispielsweise die Lebenszyklen einzelner Produkte auf
dem Konsumgiitermarkt .

Verbreitung und Pflege der Warenkunde gestalten sich weltweit recht unter-
schiedlich. Wahrend in Deutschland der letzte Lehrstuhl fiir Warenkunde (Han-
delshochschule Leipzig) 1991 abgeschafft wurde, wird Warenlehre in Japan,
Polen, Italien und anderen Landern auf akademischer Ebene intensiv gepflegt.

In der Umgangssprache wird der Begriff ,,Ware* teilweise als Synonym fiir
Gut oder Produkt gebraucht, auch existiert im Englischen vergleichsweise ein
Oberbegriff nicht. Die Warenkunde und die Warenlehre nehmen fiir sich eine um-
fassende Definition von ,,Ware*“ in Anspruch: Waren sind von Menschen zum
Zwecke der Bediirfnisbefriedigung produzierte Gegenstinde, die mit wirtschaft-
lichen Interessen gehandelt und schlieBlich ge- bzw. verbraucht werden.



OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Der Begriff ,,Warenkunde* ist vielseitig.
2. Warenkunde ist ein Fach aus dem Gebiet des Handels.

3. Eine besondere Rolle spielt die Warenkunde bei der Herstellung von Industri-
eerzeugnissen.

4. Die Warenkunde wird in verschiedenen Lindern gepflegt.
5. Die Begriffe «Gut» und «Produkt» sind mit dem Wort «Ware» verwandt.

OTBeTHhTE Ha BOMPOCHI TIO COICP)KAHUIO TEKCTA.

1. Wer erklirte den Begriff « Warenkunde» zum ersten Mal?
2. Worin bestehen die Aufgaben der Warenkunde?

3. Wie ist die Warenkunde mit dem Handel verbunden?

4. Welche Rolle spielten die Mérkte fiir die Warenkunde?

5. In welchem Zusammenhang sind solche Linder wie Japan, Polen und Italien im
Text erwdhnt?

TextNe?2
Bedeutung des Brotes fiir die Erndhrung

Seit etwa 6 bis 7 Jahrtausenden bauen die Menschen das Getreide an. Das
Getreide bildet die Grundlage der menschlichen Erndhrung und in hohem Malle
auch der tierischen Produktion. Als wichtigste landwirtschaftliche Kultur hat das
Getreide den grofiten Anteil an der Ackerfliche.

Ein wesentlicher Bestanteil unserer Erndhrung ist nach wie vor das Brot. Es
ist allen Volkern heilig. Brot ist ein Zeichen des Friedens und der Freudigkeit. Ein
Kornfeld zu zertreten, Brot wegzuwerfen, gilt seit Jahrhunderten als Siinde.

Brot wird aus Mehl, Wasser und Salz gebacken. Brotteig entsteht durch eine
Verbindung von Mehl und Wasser. Sauerteig wird zum Backen von Roggenbrot
verwendet. Fiir Weizenbrot nimmt man Hefe. Fiir den Geschmack des Brotes ist
die Kruste mitbestimmend.

Die Kunst des Brotbackens wurde von den Agyptern vor etwa 5000 Jahren



erfunden. Brot war damals nicht nur Nahrungs- sondern auch Zahlungsmittel.

Unsere gebrauchlichsten Brotsorten enthalten Eiweil3, Kohlenhydrate, Fett,
Kochsalz und andere Stoffe. Etwa 40% sind Wasser.

Die verschiedenen Mehltypen werden mit Ziffern, wie 405 oder 1150 be-
zeichnet. Die Zahl gibt den Gehalt an unverbrennbaren Miniralstoffen an. Die Ty-
pe 405 bedeutet, dass 100 Gramm Mehl bei Verbrennung 0,405 Gramm Asche ha-
ben.

OTMeThTE, KaKue MPeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

Die Menschen bauen das Getreide nur fiir die tierische Produktion an.
Das Brot ist das wichtigste Produkt der Menschen.

Sauerteig wird zum Backen von Mehl verwendet.

Die Agypter begannen das Brot vor etwa 5000 Jahren zu backen.
Man verbrennt 100 Gramm Mehl beim Brotbacken.

M N

OTBeThTE HA BOIIPOCHI ITIO COACPIKAHNUIO TCKCTA.

Welche Bedeutung hat das Brot im Leben der Menschen?
Was galt seit Jahrhunderten als Siinde?

Wie wird das Weillbrot gebacken?

Wer entdeckte die Kunst des Brotbackens?

Wie werden die verschiedenen Mehltypen bezeichnet?

I

TextNe3
Unerschopfliches Rohstoffpotential

Der Begriff «Nachwachsende Rohstoffe» umfasst pflanzliche, aber auch tie-
rische Produkte, die der chemisch-technischen und/oder energischen Nutzung die-
nen.

Wenn pflanzliche Inhaltsstoffe oder Fasern als Grundstoff in industriellen
Prozessen eingesetzt werden, spricht man im allgemeinen von Industriepflanzen.
Werden Pflanzen oder Pflanzenteile zur Energiegewinnung verbrannt, vergast oder
vergoren, bezeichnet man sie {liblicherweise als Energiepflanzen.

Seit jeher finden zahlreiche pflanzliche und tierische Rohstoffe vielfaltige
Verwendungen im Nicht-Nahrungsbereich.

Die wirtschaftlich wichtigsten darunter sind heute Stirke, Ole und Fette,
Pflanzenfasern, Holz und Zellulose, Farbstoffe, wertvolle Inhaltsstoffe der Heil-



und Gewurzpflanzen, aber auch ganze Pflanzen. Zum einen handelt es um Pflan-
zen, die speziell fiir Nicht- Nahrungszwecke angebaut werden; zum anderen sind
es Rest- oder Abfallprodukte der pflanzlichen oder tierischen Produktion und Ver-
arbeitung.

Mit der Gewinnung von pflanzlichem Material auf landwirtschaftlichen Bo-
den zur technischen oder energetischen Nutzung werden agrar-, energie- und um-
weltpolitische Ziele verfolgt.

OTMeThTE, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Der Begriff ,,Nachwachsende Rohstoffe* umfal3t alle landwirtschaftlichen Pro-
dukte.

2. Industriepflanzen werden nur in der Industrieeingesetzt.

3. Nicht alle Pflanzen bezeichnet man als Energiepflanzen.

4. Gewurzpflanzen werden in der Medizin verwendet.

5. Die Abfallprodukte nutzt man fiir die Gewinnung von Energie.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. Was versteht man unter dem Begriff ,,Nachwachsende Rohstoffe ?

2. Welche Pflanzen nennt man Industriepflanzen?

3. Wie nennt man Pflanzen, die fiir die Energiegewinnung verwendet werden?
4. Setzt man tierische Rohstoffe im Nicht-Nahrungsbereich ein ?

5. Welche Pflanzen werden in der Industrie verwendet?

TextNe4

Vielfiltige Einsatzbereiche von Zucker

Zucker ist ein wertvolles Nahrungsmittel. Dariiber hinaus stellt er einen inte-
ressanten Rohstoff fiir die chemische Industrie dar. Seine besondere Eignung fiir
die chemische Industrie griindet sich vor allem auf seine hohe Reinheit und auf
spezifische physikalische Eigenschaften, wie z. B. sein hohes Wasseraufnahme-
vermoOgen (Hydrophilie).

In Deutschland wird Zucker fast ausschlieBlich aus Zuckerriiben gewonnen.

Der mengenmiflig bedeutende Einsatzbereich von Zucker im Nicht-
Nahrungsbereich liegt heute und zukiinftig in der Herstellung von Chemikalien.
Bei der chemischen Umwandlung von Stoffen nutzen Bakterien den Zucker als
Nahrungsquelle und produzieren chemische Grundstoffe. Dies sind vor allem or-
ganische Sduren (Zitronensdure, Polyole), Aminosduren und Antibiotika. Diese



Bereiche gewinnen nach Schitzungen der chemischen Industrie durch den Einsatz
neuer biotechnischer Verfahren noch an Bedeutung.

Als chemischer Rohstoff ist Zucker vor allem dann interessant, wenn einfa-
che und effiziente Methoden entwickelt werden konnen, um ihn in spezifische
Bausteine zu {iberfiihren, aus denen Kunststoffe aufgebaut werden kénnen.

Massenprodukte aus Zucker sind auch der biologisch abbaubare Grundstoff
Polyester, die Polyurethane und die Amino- und Phenolplaste. Spezielle Mikroor-
ganismen produzieren aus Zucker neuartige Kunststoffe. Diese haben dhnliche Ei-
genschaften wie Erddlprodukte.

OTMeThTe, KaKKe MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nepkaHuto Texcra (+), (-).

Zucker ist nicht nur ein wertvolles Nahrungsmittel.

In Deutschland wird Zucker ausschliefSlich aus Zuckerhirse gewonnen.
Man benutzt Zucker fiir die Herstellung von Chemikalien.

Aus dem Zucker bekommt man Antibiotika.

. Die neuartigen Kunststoffe aus Zucker sind solchen aus Erddlprodukten Ei-
genschaften dhnlich.

N

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPIKAHUIO TCKCTA.

1. In welchen Bereichen findet Zucker seine Anwendung?

2. Was stellt man aus Zucker her?

3. Welche Eigenschaften von Zucker nutzt die chemische Industrie in Deutsch-
land ?

4. Warum ist Zucker als chemischer Rohstoff interessant?

5. Welche Massenerzeugnisse bekommt man aus Zucker?

TextNe5
Faserpflanzen

Aus zahlreichen Pflanzen lassen sich Fasern gewinnen, die versponnen und
als Garn verwoben werden konnen. Die wichtigste einheimische Faserpflanze ist
der Flachs ( Faserlein).

Fasern von Hanf, Nesseln, Getreide, Faserhirse und Chinaschilf haben in
Deutschland zurzeit keine wirtschaftliche Bedeutung.

Die Herstellung von Leinen hat eine gro3e Tradition. Durch die Einfuhr von
Baumwolle und die Erfindung syntetischer Fasern, wie Acryl und Polyester, wurde



die Leinfaser mehr und mehr in den Hintergrund gedringt. Seit einigen Jahren ge-
winnt Faserlein wieder stirker an Bedeutung. So haben z. B. Modeschopfer die
Leinfaser fiir die Herstellung wertvoller Naturgewebe wiederentdeckt. Denn diese
Faser ist hautfreundlich und wirkt kiihlend, sie leitet Warme gut.

Die Textilindustrie bendtigt lange Fasern bester Qualitit. Denn nur aus ithnen
konnen hochwertige Garne hergestellt werden.

Neue AufschluBBverfahren konnen die Faserqualitit verbessern, die Wettbe-
werbsfahigkeit der Leinfasern erh6hen und neue Einsatzbereiche erschlieBen.

Fiir die Gewinnung von Leinfasern bietet sich das Tensideverfahren an, wo-
nach die Fasern mit Hilfe biologisch abbaubarer Chemikalien aufgeschlossen wer-
den. Dagegen eignet sich fliir Kurzfasern das sogenannte Dampfdruckverfahren,
wonach auf physikalischem Wege die Fasern von den holzigen Bestandteilen ge-
trennt werden.

OTMeThTe, KaKue MPEeIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBETCTBYIOT CO-
nep>kaHuto Tekcra (+), (-).

1. Fasern aus Hanf, Getreide usw. benutzt man nicht in der Industrie.

2. Acryl und Polyester ersetzten Leinfasern.

3. Viele Modeschopfer wenden die Leingarne fiir die Herstellung ihrer Kleideran.
4. Nur lange Leinfasern gewinnen an Bedeutung.

5. Das Dampfdruckverfahren ist nur fiir Kurzfasern bestimmit.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI 11O COACPKAHNTIO TCKCTA.

1. Aus welchen Pflanzen werden Fasern gewonnen?

2. Die Fasern welcher Pflanzen haben fiir die Textilindustrie die groBte Bedeu-
tung?

3. Welche Eigenschaften haben die Leinfasern?
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